

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1983. szeptember 13. bel k e d d

sb0001 4 150 mtib1001

kiosztották a bnv díjait /1. rész/

1983. szeptember 13. - az alábbiakban ismertetjük kelemen
lajosnak, a fővárosi tanács elnökhelyettesének a bnv keddi
díjkiosztó ünnepségén elhangzó beszédét, továbbá a bnv nagydíjas
termékek listáját.

az anyag feloldásig e m b a r g ó s !

x x x

a fővárosi tanács elnökhelyettese beszédében hangsúlyozta: a
szeptember 16-án megnyíló őszi bnv is azt a törekvést fejezi ki,
hogy a nemzetközi gazdasági kapcsolatokban csökkenjenek a
feszültségek, s mindenütt számolják fel a nemzetközi kereskedelemben
a megkülönböztető intézkedéseket. a fogyasztási cikkek nemzetközi
seregszempléje egyben lehetőséget teremt a hazai termékek
versenyképességének felmérésére, kedvező alkalmat a magyar és a
külföldi termékek összehasonlítására, a világpiac értéktételének
megismerésére. lehetőség nyílik a vásárlók és eladók közötti széles
körű tapasztalatcserére is.

számunkra a vásár azért is fontos - mondotta -, mert gazdaságunk
további fejlődése érdekében szükséges fokoznunk részvételünket a
nemzetközi munkamegosztásban. különösen kiemelkedő jelentőségű a
magyar népgazdaság számára a sokoldalú együttműködés a szocialista



országokkal. ennek érdekében jobban ki kell használni a kgst kapcsolatokban rejlő lehetőségeket, elősegítve a szocialista gazdasági integráció kibontakozását, újabb területekre kiterjeszteni együttműködésünket mindenekelőtt a szovjetunióval. a vásár hozzájárulhat ahhoz is, hogy a kölcsönös előnyök és az egyenjogúság alapján tovább szélesítsük gazdasági és pénzügyi kapcsolatainkat a fejlett tőkés országokkal, s növeljük külkereskedelmi forgalmunkat a fejlődő országokkal - mondotta a fővárosi tanács elnökhelyettese.

végül méltatta a zsüri által legjobbnak ítélt termékeket és átadta a díjakat. /folyt. köv./ mg/gg/kö sl olt
00.10 130983 1879

--

sb0002 4 150 mtib1002

kiosztották a bnv díjait /2. rész/

a bnv nagydíjat huszonegy termék kapta meg

az 1983. évi őszi bnv nagydíjas termékei

csikós paprikás kolbász és szolnoki teakolbász-----
szolnok megyei állatforgalmi és husipari vállalat két új terméke sertéshus, marhahus, szalonna és fűszerek felhasználásával készül, hőkezeléses érleléssel.

helia-d ráncalanító hidratáló krém

a helia-debrecen társaság terméke három minőségben készül a különféle bőrtípusoknak megfelelően. világszerte újdonságnak számít, hogy alapanyagul a napraforgó szárát használják fel. a termék hazai szabadalom és eljárás alapján készül.

pvc-ereszcsonna-rendszer

a borsodi vegyi kombinát szerelvényekkel együtt gyártott termékének előnye, hogy eladási ára kedvezőbb, élettartama pedig kétszerese a hagyományos csatornának. a szerelés egyszerű, karbantartást pedig a tisztításon kívül nem igényel.

dunair szabadidő család

a duna cipőgyár új terméke eddig még nem gyártott két színű fröccsöntött poliuretán talppal, a láb ágyzatának speciális kiképzésével.

,,hangulat,, kötöttáru-termékcsoport

a debreceni kötöttáru-gyár modelljei gyermek-, bakfis- és kamaszméretben készülnek, egyszerű formai megoldásokkal. díszítésként a kötés mintázatán kívül hímzéseket, gyöngyöt, szatén szalagokat alkalmaznak, ezzel teszik különlegessé, egyedivé a termékeket.

super fine komplex szövetcsalád

a magyar posztógyár vékony és finomfogású, gyapjutípusú fonalához hasonló terméket hazánkban korábban nem gyártottak. a vállalat saját fejlesztésének eredményeként új gépeivel, illetve technológiájával egységnyi mennyiségű fonalból csaknem kétszeres szövetfelületet tud előállítani, mint korábbi hasonló termékeinél. /folyt. köv./ mg/gg/kö sl olt
00.11 130983 2010

--

sb0003 4 150 mtib1003

kiosztották a bnv díjait /3. rész/

exotic pumpás deo-család

a caola kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat termékcsaládját korszerű, gáz nélküli csomagolásban, a divatnak megfelelő illatokban állítja elő.

alba-ház

az alba regia építőipari vállalat terméke nagy keresletet elégít ki, ugyanakkor előnyös a vállalat számára is, mert kapacitását, eszközeit, tapasztalatait ezek gyártásával jól hasznosíthatja.

,,studiform,, ruhacsalád

a fékon ruházati vállalat komplett öltözéket tervezett az óvodás, diák, érettségiző és egyetemista-fősikolás korosztályok részére. az egyes darabok egymással variálhatók, így az egyéni ízlésnek megfelelően viselhetők.

harmonikus lakástextil és tapéta termékcsalád

a graboplast győri pamutszövő és műbörgyár, valamint a budaprint pamutnyomóipari vállalat közös termékcsaládjára ipari formatervezés alapján készült, eleget tesz a korszerű lakáskultúra követelményeinek.

trinat color mm-festékrendszer

a budalakk festék- és mügyantagyár terméke a már 15 éve gyártott trinat festék célszerűen továbbfejlesztett változata. a vállalat a fehér alapszínű festék töltőanyagának és adalékának módosításával, valamint színező paszta felhasználásával a korábbinál szélesebb körű igényeket tud kielégíteni.

„betonyp„ családi ház

a nyugat-magyarországi fagazdasági kombinát betonyp faforgácslap építő lemezeiből építhetők szabadon álló, iker-, lánc- és sorházak.

kerepesi komlós kenyér

az észak-pest megyei sütőipari vállalat terméke buzakorpa felhasználásával készül, így a kenyérnek magas a diétás rosttartalma, s ez kedvező az emésztőszervek működésére.
/folyt. köv./ mg/gg/kö sl olt
00.12 130983 1865

--

sb0004 4 150 mtib1004

kiosztották a bnv díjait /4. rész/

átfolyó rendszerű gázkészülék család

a fegyver- és gázkészülékgyár termékcsaládját a hazai, más szocialista és nyugat-európai vizsgáló intézetek egyaránt jónak minősítették. a készülék-család közös eleme egy átfolyó vízmelegítő készülék, s az egyes típusok fűtésre, vízmelegítésre alkalmasak, energiafelhasználásuk kedvező.

féltartós tej

a tatabányai tejüzem terméke szobahőmérsékleten hét napig tárolható. előnye, hogy a tejüzemekben és a kereskedelemben egyaránt hűtőteret szabadít fel. csomagolása korszerű, így a boltokban is kevesebb lesz az elfolyás miatti veszteség.

gyorsfagyasztott, habosított számcakrém

a magyar hűtőipari vállalat győri gyára fejlesztette ki elsőként a magyarországon eddig nem gyártott habosított

gyümölcskrémet, amely nagy gyümölcsstartalma, természetes színezőanyaga, valamint aromája révén igen magas élvezeti értékű.

szárnyas felvágottak

az orosházi baromfifeldolgozó vállalat új termékei bővítik a választékot, s fogyasztásuk segíti a korszerű táplálkozást. igen rövid idő alatt sikerük volt az új termékeknek a vásárlók körében.

diabetikus ét- és tejcsokoládé

a szerencsi édesipari vállalat 50 grammos csokoládéi az első jó minőségű hazai diabetikus csokoládékészítmények. a csomagolás módja korszerű, esztétikus, s nagy előnye a hazai termékeknek, hogy jóval olcsóbb, mint nyugati import társai.
/folyt. köv./ mg/gg/kö sl olt
00.13 130983 1597

--

sb0005 4 150 mtib1005

kiosztották a bnv díjait /5. rész/

„rákóczi„ napraforgómagos kenyér

a rákóczi sütő- és édesipari szövetkezet hosszukás, franciakenyér formájú terméke diétás rostanyagokban gazdag, s ezzel az egészségesebb táplálkozást szolgálja. nem gyógykenyér ugyan, de jól beilleszthető a különböző diétákba.

fh-típusu hőszigetelő üvegezésű ablak és erkélyajtó

az épületasztalosipari és faipari vállalat terméke egyaránt alkalmazható panelépületeknél, valamint a hagyományos építésű lakásoknál. a korszerű szerkezet, valamint az alkalmazott anyagok elősegítik a fűtési energia takarékos felhasználását.

tungsralux-kombi szabadon sugárzó fénycsöves lámpatest

az egyesült izzólámpa és villamossági rt lámpatestre ötletes megoldású, szép formájú világítóeszköz. kis méretei, könnyű szerelhetősége a lakásokban széles körű felhasználást tesz lehetővé.

a bnv vásárdíjat 74 termék nyerte el. /mti/
mg/gg/kö sl olt
00.13 130983 1076

..-

sb0006 4 150 mtib1006

számítógép válaszol a vásárlátogatóknak

1983. szeptember 13. - számítógép segíti az őszi bnv látogatóit, hogy könnyebben, gyorsabban találják meg azokat a termékeket, vagy kiállítókat, amelyeket keresnek. a hungexpo információs központja tavasszal próbálta ki először azt a datorg által üzemeltetett elektronikus tájékoztatói rendszert, amely a kérdező vásárlátogatóknak a képernyőn is, és írásban is megadja a legfontosabb vásári információkat. a bnv rendezői mintegy 1 millió látogatót várnak kőbányára, s ez a szokásoknak megfelelően háromszor annyi, mint a tavaszi nézelődők száma. májusban még csak hat terminál, és a hozzákapcsolt sornyomtató szolgálta a kérdezőket, a várható nagyobb érdeklődés miatt ezuttal újabb négy berendezést szereltek fel a vásár legforgalmasabb pontjain.

az információs központban ezekben a napokban táplálják a berendezésbe a kiállító vállalatok által megadott ismeretanyagot. sokrétűségére jellemző, hogy például az ülőbutorokat a következőképpen csoportosítja: székek, karosszékek, sorszékek, zsöllyeszékek, fotelek, ülőgarnitúrák, fémvázás ülőbutorok. a vásáron látható sokezer terméket igyekeznek a legaprólékosabban feldolgozni. már ma is nyugodtan lehetne érdeklődni akár a kecsketej, akár a kéményseprő járda, vagy akár a parasztrezgeli iránt, s a gép válaszolna, hogy hol találhatók, kik mutatják be, kaptak-e vásári díjat, árulják-e a vásár területén, és ha igen, akkor melyik cég és hol. ehhez képest sajnálatos, hogy sok vállalat csak annyit jelzett termékeiről, mint például az egyik megyei zöldért vállalat: „zsirszegény készítmények,, - pedig ezekről jó lenne többet is tudni.

egyes tv-képernyők a válaszokat közvetítik, másokról az állandó információk olvashatók le, amelyeket folyamatosan közvetít a rendszer. így az érdeklődők megtudhatják, kik, hol tartanak

divatbemutatókat, sajtótájékoztatókat, milyen árucsoportok merre található, hol vannak éttermek, büfék s milyen cégek, hol árusítanak a vásár területén. /mti/
bi/mz/kö sl olt

az anyaghoz a következő mti-fotók tartoznak:
sk 830912/1, 2, 7

00.14 130983 2082

..-

sb0007 4 150 mtib1007

helyzetkép az új típusú gazdasági szervezetekről /1. rész/

1983. szeptember 13. - a központi statisztikai hivatal adatai szerint az első félév végén az országban 180 kisvállalat, 17 leányvállalat, 204 kissovetkezet, 934 ipari és szolgáltató szövetkezeti szakcsoport, 6281 vállalati gazdasági munkaközösség és 3264 magán munkaközösség működött.

a múlt év végéhez képest a kisvállalatok mennyisége növekedett a legdinamikusabban, számuk - elsősorban a gelka és az afit átszervezésének következményeként - csaknem nyolcszorosára növekedett. több mint kétszeresére emelkedett a vállalati gazdasági munkaközösségek száma. a kezdeti óvatosság után mind a dolgozók, mind a vállalatok vállalkozási kedve megélnkült. a magán munkaközösségek száma egyenletesen emelkedik, igen sokféle képzettségű és végzettségű ember számára biztosítva új szervezeti kereteket, elsősorban a főálláson kívüli munkavégzéshez.

a statisztikai felmérés szerint az új szervezeti formák jól egészítik ki a hagyományos gazdálkodó szervezetek munkáját, segítik tevékenységüket, illetve egészséges versenyre sarkallják azokat. bár az új típusú gazdasági szervezetek száma emelkedik, nagyságrendjük nem olyan mérvű, hogy a népgazdaság szerkezetét, összetételét számottevően befolyásolná. a kisvállalatok háromnegyed része, illetve a kissovetkezetek fele az iparban alakult. a kisvállalatok főként közlekedési eszközök, hirdás- és vákuumtechnikai termékek javításával, a kissovetkezetek nagyrészt gépek és gépi berendezések, fémtömegcikkék előállításával, valamint fafeldolgozással foglalkoznak. a leányvállalatok fele építőipari munkák végzésére alakult. ugyancsak az iparban és az építőiparban működik a vállalati gazdasági munkaközösségek mintegy 83 százaléka.

a magán munkaközösségek tevékenysége igen szerteágazó. viszonylag sok munkaközösség alakul olyan szolgáltatások elvégzésére, amelyekből eddig hiány volt tapasztalható. sok munkaközösség berendezkedett számítástechnikai feladatok ellátására, vagy például sportolási lehetőségek biztosítására. a magán munkaközösségek többsége kezdetben a viszonylag kis befektetést igénylő szellemi munka végzésére alakult, és tagjaik a leginkább mozgékony műszaki értelmiség köréből kerültek ki. később más területek is bekapcsolódtak, és ma már valamennyi népgazdasági ágban működik ilyen szervezet.

/folyt. köv./ er
00.15 130983 2364

--

sb0008 4 150 mtib1008

helyzetkép az új típusú gazdasági szervezetekről /2. rész/

főként fémtömegcikkek gyártásával és javításával, illetve gépipari kutatás-fejlesztéssel, valamint a különféle könnyűipari területekkel foglalkozók vannak túlsúlyban. a szolgáltatást végző 1083 magán munkaközösség legnagyobb része fejlesztési, szervezési, tanácsadói-szakértői feladatokkal foglalkozik. az építőipari munkaközösségek 67 százaléka kivitelezést, a többi pedig tervezési-kutatási feladatokat vállal. /mti/

mg/ka/er sl olt
00.15 130983 0508

--

sb0009 4 130 mtib1009

tanácskozás az ifjúságpolitikáról

1983. szeptember 13. - „az ifjúságpolitika tudományos megalapozását szolgáló kutatások, elnevezésű kutatási program titkársága - a kisz központi bizottságával és a központi statisztikai hivatal ifjúsági szakmai munkaközösségével - vitaülést rendez budapestben, az ifjúság társadalmi helyzetével kapcsolatos kérdésekről.

a szeptember végén rendezendő tanácskozáson a kutatók s az ifjúságpolitikával foglalkozó szakemberek értékelik a kiemelt kutatási program során született tudományos munkákat, eredményeket, az alkalomra készített ifjúsági témájú elemző tanulmányokat.

a tanácskozáson elsősorban az ifjúság helyzetét meghatározó főbb társadalmi folyamatok alakulását elemzik, s ennek kapcsán szó lesz az ifjúság anyagi-egzisztenciális helyzetéről. előadásokban foglalkoznak az ifjúság lakáshelyzetével, kereseti lehetőségeivel, a családi életkörülményekkel, értékelik, hogy a fiatalok milyen szolgáltatásokat, s mekkora mértékben vesznek igénybe, s hogy alakult az elmúlt években a turizmus. beszámolnak azokról a vizsgálatokról is, amelyek a fiatal értelmiségiek és a segédmunkás fiatalok helyzetét mérték fel. foglalkoznak az ifjúság önálló élet- és pályakezdésének főbb jellemzőivel, konfliktusaival. /mti/

km/mi/kö -ár olt
00.16 130983 1291

--

sb0010 4 160 mtib1010

iskolaérettség, korrekciós osztályok /1. rész/

1983. szeptember 13. - alig több mint fél évtizede vált általánossá hazánkban az általános iskolák első osztályosainak iskolakezdését megkönnyítő differenciált oktatás. ez a körültekintő pedagógiai munka - amely elsősorban a gyermek szellemi és fizikai adottságait, személyiségét, családi körülményeit veszi figyelembe, - eddig több tízezer gyermeknek segítette a felzárkózását társaihoz, megkönnyítve a tananyag elsajátítását, az iskolai közösségbe való beilleszkedést. ma már egységes normarendszer szerint vizsgálják meg a beiratás előtt a tanköteles gyermek iskolaérettségét. eldöntik, hogy a kisdiák, melyik iskolatípusban, milyen osztályban kezdje meg tanulmányait.

országszerte legtöbb gondot az ugynevezett korrekciós osztályok szervezése jelenti a kisegítő és a gyógypedagógiai oktatás mellett. a szülők még mindig idegenkednek a „korrekciós, elnevezéstől, mert azt sejteti, hogy gyermekük nem teljes értékű. az oktatásügy szakemberei is elismerik, hogy ez az elnevezés nem szerencsés, és nem tükrözi azt a személyre szóló, megkülönböztetett pedagógiai munkát, amely ezekben az osztályokban az esetek többségében iskolaérett, de a fejlődés valamelyik területén visszamaradt gyermek felzárkóztatásáért folyik. e kis létszámú közösségekben is elsajátítják az elsőosztályos tananyagot a nebulók, és elvégzése után a második osztályba kerülhetnek. azokat diákokat, akik nem érik el ezt a szintet a „normál, első osztályba, vagy a kisegítő iskolába kell beiratni.

a fővárosban az elmúlt hetekben mintegy 31 ezer elsőosztályos általános iskolás kisdíák kezdte meg tanulmányait. közülük csaknem 1.600-an járnak 110 korrekciós csoportba. az iskolaérettséget vizsgáló bizottságok a szülőkkel egyetértésben döntöttek a gyermekek beiskolázásáról. e munkában nagy segítséget nyújtottak budapest nevelési tanácsadó hálózatának és felügyeletének pedagógusai.

a főváros oktatásügyének vezetői az eredmények ellenére sem elégedettek, mert az egységes iskolaérettségi elvek mellett is kerületenként igen eltérő a korrekciós osztályok szervezése, s ennek okait a jövőben felül kívánják vizsgálni.

pest megyében hat éve foglalkoznak intenzíven az iskolaérettség megállapításával és szerveznek korrekciós osztályokat. az utóbbi évek tapasztalatai kedvezőek: az ilyen osztályokban tanulóknak minegy 60 százalékát sikerült felzárkóztatniok a pedagógusoknak. az 1983/84-es tanévben a csaknem 17.300 elsőosztályos tanuló közül 800-an kerültek 47 korrekciós csoportba. a gyerekek elenyésző része tanul kisegítő iskolákban: az általános iskolák mellett hét kisegítő intézmény működik, ahol 2.800 gyermeket oktatnak 207 tanulócsoporthoz. /folyt. köv./ er

00.17 130983 2721

--

sb0011 4 160 mtib1011

iskolaérettség, korrekciós osztályok /2. rész/

szabolcs-szatmárban több mint 11 ezer gyermek - a tanköteles korúak 95,5 százaléka - cserélte fel az óvodát az iskolapaddal e tanévben. közülük mindössze 200-an tanulnak korrekciós osztályokban. e pedagógiai munka eredményességét jelzi, hogy az előző tanévben a korrekciós osztályokba járt 135 tanuló közül 103 megfelelően végzett, és a normál általános iskola második osztályába iratkozhatott be. tizenkilenc százalékuk iskolalátogatási bizonyítvánnyal az első osztályban maradt. e tanévben kétezerre tehető azoknak a száma a megyében, akik kisegítő osztályok, vagy önálló igazgatású bentlakásos kisegítő iskolák tanulói.

borsod megyében a több mint 17 ezer tanköteles kora közül csaknem 800-at nyilvánítottak iskolaéretlennek. a „kiszűrt”, gyermekek mintegy 30 százaléka korrekciós osztályban kezdte az oktatási évet. az iskolaéretlenek egy része óvodában maradt, 25 százalékuk pedig kisegítő iskolában és gyógypedagógiai intézetben tanul.

a statisztikai adatok arról tanuskodnak, hogy a megyében évről-évre nő az iskolaéretlen gyermekek száma. mindinkább problémát jelent az is, hogy a gyógypedagógiai intézetben oktató pedagógusoknak csupán 54 százaléka rendelkezik megfelelő szakképesítéssel, s a képesítés nélküliek aránya megközelíti a 25 százalékot.

komárom megye általános iskoláiban mintegy 6 ezer elsőosztályos kezdte el az új tanévet, közülük csaknem 200-an korrekciós osztályokban, 76-an pedig kisegítő iskolákban. a tavalyi tizenhárommal szemben az idén 15 korrekciós osztály szervezése vált szükségessé.

a megyei tanács művelődési osztályának utmutatója alapján szervezték meg az iskolaérettségi vizsgálatokat. tatabányán, oroszlányban és esztergomban önálló nevelési tanácsadók vállalkoztak erre a munkára, más települések pedig iskolaérettséget vizsgáló csoportokat alakítottak. a pedagógusok rendszeresen látogatták a családokat és felkeresték az óvodákat is, hogy megismerjék az új tanév elsőseit. gondos, körültekintő vizsgálataikat igazolja, hogy a szülők többsége elfogadja döntésüket, s többször ők maguk kérték gyermekük felvételét a kislétszámú korrekciós osztályba. /mti/ és-bas-ráb-vir-reszler/tr/er bc olt

00.17 130983 2218

--

sb0012 4 160 mtib1012

román néprajzi folyóirat - évente kétszer

1983. szeptember 13. - gyulán megjelent az izvorul /a forrás/ című román néprajzi folyóirat idei első száma. a magyarországi románok demokratikus szövetségének néprajzi lapja ezuttal négy tanulmányt és három kisebb adatközlést tartalmaz. bencsik jános a görögkeleti vallásu hazai románok és szerbek szent istván-napi szokásairól, emilia martin a születéshez kötődő méhkeréki hagyományokról, lucia borza a kétegyházi kendermunkáról, maria botea pedig a pusztatollakiaiaknak az emberi testhez kapcsolódó hitvilágáról közöl dolgozatot. a folyóirat kis néprajzi adattárában a battonyai pocoküzésről, a körösszegapáti nagylányok életéről, valamint a pusztatollakiai fiatalok jövődőléséről olvashat az érdeklődő.

az izvorul első száma tavaly jelent meg, s mostantól évente kétszer jelentkezik - az idei második szám az év végén lát napvilágot. a gyulai román néprajzos műhely munkásságának eredményeit közreadó lap ötszáz példányából jut a tisztántuli románlakta falvak iskoláiba, művelődési otthonaiba, könyvtáraiba, a hazai és az anyaországi kutatóhelyekre is. /mti/

sam/ke/kö st olt
00.18 130983 1141

-.-

sb0013 4 160 mtib1013

a kaposvári csiky gergely színház vendéggjátéka

1983. szeptember 13. - budapesten vendégszerepel szeptember 20-án és 22-én a kaposvári csiky gergely színház társulata. a fővárosi nagycirkuszban müller péter: bucsuelőadás című darabját mutatják be. ez a tragikus bohócparádé hiteles eseményen alapszik: a második világháború után egy tönkrement amerikai cirkusz bucsuelőadást tart európa legnagyobb - a koncentrációs táborokból, lágerekből szabadult - bohócainak közreműködésével. a látványos cirkuszi attrakciók mögül sejlik elő a dráma, amelyet garas dezső rendezett, és aki egyben az elmúlt évad végén nagy sikerrel bemutatott előadás egyik főszereplője is. /mti/

i cs/kö ag olt
00.18 130983 0694

-.-

sb0014 4 160 mtib1014

római szarkofágot találtak pécsett

1983. szeptember 13. - pécs római kori elődje - sopianae város - emlékei kerültek napvilágra a belvárosban folyó közműépítkezés során. a geisler eta utcában dolgozó munkások több helyütt régi építmények maradványaira bukkantak. mint a régészek megállapították, ezek részben ókori, részben középkori eredetűek. a legjelentősebb lelet egy római szarkofág. a diszített kőkoporsóval - a jelek szerint - kétszer temettek: először az elkészítése idején, ami a római uralom korai időszakában lehetett, majd a késői római korban újra felhasználták koporsóknak. a szarkofággal együtt napvilágra kerültek a másfélezer évvel ezelőtt meghalt római polgár csontmaradványai is. a körülbelül két tonna súlyú mészkőfaragványt

daruval emelték ki a közműárokából és a széchenyi térre szállították, ahol a római kőtárban helyezték el.

a közműárok egy pontján masszív kőfalakba ütköztek a munkások. a régészek véleménye szerint valamilyen nagy köztéri épület maradványait találták meg. a hely közel van a hajdani püspökvárhoz, feltehetően fontos, tekintélyes épület állhatott itt.

a geisler eta utcai leletek újabb adalékokat szolgáltatottak pécs ókori, illetve középkori arculatának pontosabb megrajzolásához. a temetkezési emlékek révén például rögzíteni lehet a római kori temető déli határát. a temető a mai székesegyház körül helyezkedett el: ez volt a vallási élet centruma, itt építették fel templomaikat és ide temették halottaikat az ókori polgárok. az ugynevezett „holtak városa”, déli határának megállapítása főleg azért érdekes, mert ily módon fény derült arra, hogy hol kezdődött az „élők városa”, sopianaeban. /mti/

igó/bné/kö st olt
00.19 130983 1687

-.-

sb0015 4 170 mtib1015

óriás amur hetesen

1983. szeptember 13. - ritkaságszámba menő szerencse érte a minap zsille józsef kaposvári horgászt: a hetesi tóban egy száztizenkettő centiméter hosszú, huszonöt kilogrammos amur akadt a horgára. a kifogása sem volt mindennapi: a hal fásasztása több mint egy órát vett igénybe. kiemelésében többen segítettek, mert hatalmas méretei miatt a meritóhálót nem lehetett használni. a horgász gilisztával fogta az óriás amurt, amely a kapás után csaknem száz méter zsinórt huzott le, míg lassan-lassan sikerült szárazra emelni. a hetesi amurkirályból halászlét főztek a kaposvári donner vendéglőben. /mti/

káp/hné/er st olt
00.20 130983 0650

-.-

sb0016 4 150 mtib1016

haltároló tórendszer a szigetközben

1983. szeptember 13. - háromszáz tonna hal raktározására alkalmas tórendszer készült el a szigetközi nagybajcs község határában. az összesen két hektár vízfelületű, másfél méter mély betonozott medencékben egész éven át folyamatosan tárolhatják az élő halat és mindig annyit fognak ki meritő hálókkal, amennyire a kereskedelemnek éppen szüksége van.

a tározókat és a nyolc medencére osztott halas tavat két csőkut látja el folyamatosan friss vízzel. automata brendezéssel friss levegőt is tudnak a vízbe juttatni, s így a legnagyobb melegben is biztonságosan tárolhatják a halakat.

a tórendszert a győri előre halászati szövetkezet építette mintegy 15 millió forintos költséggel. itt tárolják a fertő tó magyar oldalán zsákmányolt angolnát is. /mti/

cser/sza/er st olt
00.20 130983 0829

--

sb0017 4 170 mtib1017

,,favágó,, Laskagombák

1983. szeptember 13. - laskagombákra bizzák a tuskönyűvés nehéz munkáját a bakonyszentkirályi termelőszövetkezetben. a közös gazdaság nagy területű cellulóz nyárfaerdője gyéritésre szorult, ezért minden második fát ki kellett vágni. a megmaradt faállomány miatt a tuskók tömegének gépi kiszedésére nincs lehetőség, ezért biológiai megoldáshoz folyamodtak. a kiálló rönkökből egy-egy szeletet vágtak le és ezekbe oltották be a laskagomba spóráját, majd visszahelyezték és szeggel rögzítették.

a gombatenyészetek általában négy év alatt elvégzik a fagyüvő munkát, elemézzik a tuskókat. az elsőként telepített gombatenyészetek már igazolják a biológiai ,,favágás,, eredményességét. /mti/

szé/nmé/er st olt
00.21 130983 0747

--

sb0018 4 170 mtib1018

,,havazik,, a bokharai fű

1983. szeptember 13. - télies képet mutatnak ezekben a napokban a mecsekre vezető pécsi utak: úgy fehér lennek a kerítések, a bokrok és a fák, mintha hó lepte volna be őket. egy különös növény, az ugynevezett bokharai keserűfű idézte elő a meglepő látványt. nevét az üzbehisztáni buhara városról kapta, ahol őshonos. hozzánk disznóvénnyként került, és valaha olyan divatos volt pécsett, hogy teleültették vele a kerteket és az udvarokat. a melegkedvelő növény teljesen meghonosodott a mediterrán jellegű mecsekalján. kiáradt a kertekből és az udvarokból, elburjánzott, elvadult, úgyhogy ma már inkább kiirthatatlan gyomnövény, mintsem disz. az idei - napfényben és melegben gazdag - időjárás kifejezetten kedvezett a bokharai fűnek, amely ellepte az utak szélét, betakarta a kerítéseket, felkuszott a fákra és a cserjékre. szokatlanul nagy tömegben hozott termést, s fehér fürtjei mindent beborítottak, úgyhogy valóban olybá tűnik, mintha havazott volna a mecsek lejtőjén. /mti/

igó/bné/kö st olt
00.21 130983 1035

--

sb0019 4 150 mtib1019

csatornaépítés a kalamár józsef utcában

1983. szeptember 13. - a fővárosi közterületfenntartó vállalat tájékoztatása szerint a XXI. kerület kalamár józsef utca - szőlős utca - erkély utca közötti szakaszán csatornaépítési munkálatok kezdődnek. a gerinccsatornával egyidőben kiépülnek a házi bekötőcsatornák az ingatlanok telekhatáráig, továbbá az utviztelenítést szolgáló víznyelők.

a csatornaépítés miatt szükségessé válik az ut teljes lezárása a közúti forgalom előtt, amely előreláthatólag 1983. szeptember 19-től 1984 augusztus 10-ig tart. az utlezárással a BKV 52-es jelű busz-járata új útvonalon fog közlekedni. ennek irányáról a lakosságot a közlekedési hatóságok időben tájékoztatják. /mti/

gg/er ag olt
00.22 130983 0735

--

sb0020 4 160 mtib1020

bővül az óvodai hálózat győr-sopron megyében

1983. szeptember 13. - csaknem négyszázzal gyarapodik az óvodai helyek száma az év végéig győr-sopron megyében. a küszöbön álló évnitőtől kezdve a korábbiaknál egy-egy csoporttal, azaz 25-tel több apróságot fogad a bezenyei, a kimlei és a jánossomorjai óvoda. győrtött 100 gyermek számára lakásóvoda nyílik a kun béla lakónegyedben. ugyancsak a megyeszékhelyen, a szabadhegyi városrészben átadják a társadalmi összefogással épülő 200 személyes gyermekintézményt, amelynek költségeit 32 győri vállalat fedezi. a városi tanács minden egyes óvodai hely költségének fedezéséért kettőt biztosított a vállalatoknak, hogy dolgozóik gyerekeit elhelyezhessék a város különböző óvodáiban.

nem jelent bővitést, azonban számottevően javítja az óvodai ellátás feltételeit az átadás előtt álló csornai és a rábaujfalui óvoda. mindkét településen 50-50 személyes új gyermekintézmény épült, melyekben korszerű körülményeket teremtenek a gondozáshoz, neveléshez. megnyitásával egyidőben az előregedett, korszerűtlenné lett óvodákat megszüntetik. /mti/

mzs/sza/st/zsu olt
07.53 130983 1122

--

sb0021 4 160 mtib1021

gáll istván emlékére - fiatal tatabányai értelmiségiek és alkotók egyesülése

1983. szeptember 13. - fiatal értelmiségiek és alkotók gáll istván emlékére egyesületet alakítottak. a közelmúltban elhunyt író tatabányán született, évekig a bányászvárosban élt, életműve nagy részét ott alkotta, segítője, támogatója volt a fiatal értelmiségieknek. ezért választották névadójuknak gáll istvánt, az egyesületbe tömörült fiatalok - képzőművészek, zeneszerzők, írók, mérnökök, jogászok, népművelők, orvosok és pedagógusok. céljuk az, hogy megismerjék egymás munkáját, és az eddiginél aktívabban segítsék a megyeszékhely gazdasági és közművelődési terveinek megvalósítását.

tatabányai

az egyesületen belül két munkacsoportot, természet- és társadalomtudományi, valamint művészeti csoportot alakítottak. ezekben zajlik a tényleges munka. a művészeti munkacsoportban például zenei bemutatókat, kiállításokat, filmvetítéseket terveznek.

a másikban különböző témák feldolgozására, előadásokra ösztönzik a fiatalokat. olyan eszmecsereket is terveznek, amelyekre közéleti személyiségeket hívnak meg.

a gáll istván egyesület alapító tagjai elhatározták, hogy évente egyszer évkönyvben összegezik tevékenységük eredményeit. ilyen módon is lehetőséget kínálnak a fiataloknak munkájuk publikálására.

a gáll istván egyesület minden rendezvénye nyitott, és várják az újabb tagok, érdeklődők jelentkezését. /mti/

ráb/wné/ká/zsu olt
07.59 130983 1431

--

sb0022 4 130 mtib1022

a brit külügyminiszter keddi programja /1.rész/

1983. szeptember 13. - sir geoffrey howe brit külügyminiszter, aki dr. várkonyi péter külügyminiszter meghívásának eleget téve, hivatalos látogatáson tartózkodik hazánkban, kedden reggel megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét a hősök terén.

ezt követően a külügyminisztériumban megkezdődtek a hivatalos magyar-brit külügyminiszteri tárgyalások.

/innen felhasználható 11.30-tól!/

dr. várkonyi péter és sir geoffrey howe véleményt cserélt a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről és a kétoldalú kapcsolatokról. a megbeszélésen jelen volt bányász rezső, hazánk londoni, valamint peter william unwin, nagy-britannia és észak-írország egyesült királyság budapesti nagykövete.

/folyt.köv/ t/kj/ig olt

09.24 130983 0815

h

--

bel

- 18 -

1983.09.13.

sb0023 4 130 mtib1023

külföldi magyarok gyermekei a kőszegi gimnáziumban

1983. szeptember 13. - megérkeztek az első nyugat-európai, illetve amerikai magyar kisdíjak a kőszegi jurisics gimnáziumba. mint ismeretes, a magyarok világszövetségének kezdeményezésére teremtették meg ezt a lehetőséget a külföldön élő magyarok részére, hogy gyermekeik Magyarországon végezzék el a középiskolát, s tökéletesen elsajátítsák anyanyelvüket. ebben a hónapban még érkeznek diákok - a szeptember végéig adott haladékok az indokolja, hogy a legtöbb légitársaság a hónap elejétől olcsóbban adja a repülőjegyeket.

azokból, akik az idén kezdik tanulmányaikat, még nem alakítottak külön osztályt, hanem heti több órában angolt tanuló közösségbe kerülnek. az első évben a hangsúly a magyar nyelv tanulásán van, így az ujonnan érkezetteket még nem is osztályozzák. jövőre már várhatóan mintegy száz külföldről érkező kisdíjak kezd meg az iskolában tanulmányait. ők már külön osztályokba kerülnek, ahol angolul kezdődik a tanítás. /mti/

kre/mné/st/zsu olt
09.25 130983 1033

--

sb0024 4 130 mtib1024

elhunyt győre jános

1983. szeptember 13. - győre jános, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1921-től a pártnak, 1912-től pedig a vasas szakszervezetnek volt tagja, 89 éves korában elhunyt. hamvasztás bucsuztatása 19-én, hétfőn délután 15 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben. ^{utáni}

mszmp xiv. kerületi bizottsága
vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók
szakszervezete

/mti/ ka/ig olt
09.26 130983 0511

--

bel

- 19 -

1983.09.13.

sb0025 4 150 mtib1025

kiosztották a bnv díjait

1983. szeptember 13. - kedden a kőbányai vásárváros konferenciatermében tartották meg az őszi budapesti nemzetközi vásár díjkiosztó-ünnepségét. a vásár jelentőségét, a díjnyertes vállalatok törekvéseit, eredményeit kelemen lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese méltatta. /kelemen lajos beszédét és a díjnyertes termékek listáját mai mtib1001 számú kiadásunkon ismertettük. az anyag e m b a r g ó j á t f e l o l d j u k! /mti/

mg/gg/ig sl olt

09.27 130983 0544

--

sb0026 4 160 mtib1026

buszjárat az orvosi rendelőkbe - tsz-segítség a borsodi aprófalvaknak

1983. szeptember 13. - három borsodi termelőszövetkezet, a krasznokvajdai, a baktakéki, valamint a felsőgagyai tsz anyagi támogatásával a fenti településekhez tartozó 14 társközségből „menetrendszerű, járatokkal szállítják a betegeket a körzeti orvosi rendelőkbe. a hét meghatározott napjain fordul a mikrobusz a betegekkel, akik ugyanott a felírt gyógyszereket is ki tudják váltani. ezen a területen, borsod megye északi részén a társközségek 100-500 lakosu aprófalvak, népességüknek több mint 70 százaléka hatvan éven felüli. orvosi ellátásukat eddig megnehezítette, hogy az orvosi rendelők felkeresése a volán-buszjáratokkal szinte egy teljes napot vett igénybe. a mostantól rendszeresen közlekedő mikrobuszt, amely csak betegeket szállít, a megyei tanács egészségügyi osztálya adta, s a megyei tanács fizeti a két gépkocsivezető bérét is. a gépkocsi üzemeltetéséhez a három tsz évi 100.000 forinttal járul hozzá, a szervizelést, valamint a garázsirozást a krasznokvajdai tsz vállalta.

a tapasztalatok alapján borsod megye más aprófalvas vidékein is megszervezik a betegellátásnak ezt a módját. /mti/

kör/tné/st/zsu olt
09.34 130983 1219

H

--

sb0027 4 130 mtib1028

elhunyt palotai boris

1983. szeptember 13. - mély megrendüléssel tudatjuk, hogy 79 éves korában elhunyt palotai boris, kétszeres józsef attila-díjas író, a magyar írók szövetségének tagja. hamvasztás utáni bucsuztatásáról később intézkednek.

magyar írók szövetsége,
magyar népköztársaság művészeti alapja

/mti/ ka/er olt
10.13 130983 0391

--

sb0028 4 180 mtib1029

családi tragédia

1983. szeptember 13. - hétfőn, a kora esti órákban vasa gézáné 40 éves budapesti előadó, a iii., kerék utca 6. ix. em. 53. szám alatti lakásának ablakából kidobta hatéves géza és hároméves ákos nevű gyermekeit, majd ezt követően utánuk ugrott. mindhárman a helyszínen meghaltak. a rendőrség az ügyben vizsgálatot indított.
/mti/

pá/ig olt
10.28 130983 0374

#

--

sb0029 4 130 mtib1030

koszoruzási ünnepség

1983. szeptember 13. - szántó béláné krammer mária pedagógus, a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő személyisége születésének 100. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget rendeztek kedden a mező imre uti temetőben levő sirjánál.

a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága nevében király andrásné titkár és magyar kálmán, a végrehajtó bizottság tagja, a pedagógusok szakszervezete képviselőjében pataki tiborné alelnök és sárdi lajos titkár koszoruzott. elhelyezték a megemlékezés virágait a családtagok és a volt harcostársak is. /mti/

t cs/ig olt

10.37 130983 0622

--

sb0030 4 130 mtib1033

az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése /1. rész/

1983. szeptember 13. - kedden a parlamentben ülést tartott az országgyűlés kereskedelmi bizottsága. a tanácskozáson - melyet nyers rezső, a bizottság elnöke vezetett - török istván külkereskedelmi államtitkár tájékoztatta a képviselőket a külkereskedelmi forgalmat befolyásoló, meghatározó érdekeltségi rendszerről, illetve a külkereskedelmi vállalatok export-import érdekeltségéről.

az exportérdekeltségi rendszert jelentősen befolyásoló árrendszerrel az államtitkár elmondotta: az 1980-tól bevezetett új árrendszer közvetlenebb kapcsolatot teremt a termelői és a külkereskedelmi áruk között, erőteljesen ösztönöz az exportgazdaságosság javítására. az árrendszerben 1981-82-ben bekövetkezett további változások árpreferenciákat biztosítanak az értékesítésben magas exportarányt elérő, illetve az exportot dinamikus növelő termelővállalatok számára.

a külkereskedelmi vállalatok érdekeltségéről szólva török istván hangsúlyozta, hogy az 1980-tól érvényes érdekeltségi rendszerbe e vállalatok jövedelmének emelése hatékonyabb külkereskedelmi munkával inkább lehetséges, mint az áruforgalom volumenének növelésével. külkereskedelmi vállalatok nyereségük nagyobbik hányadát kedvezőbb árak elérésével, a közös érdekeltségű kapcsolatok hasznának rájuk eső hányadából, valamint különféle, egyéb, úgynevezett nyereségmegosztó üzletekből érik el.

#

az államtitkár rámutatott: a külkereskedelmi vállalatok érdekeltségének, kockázatvállalásuk növelésének fontos része fejlesztési alapjuk hatékony felhasználása. ezeknek az összegeknek jelentős hányadát hosszú évek óta belföldi partnereiknek exportcélu fejlesztésekre adják át. tavaly például ilyen módon mintegy 450 millió forintot használtak fel. az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy a fejlesztési alapok felhasználása a termelővállalatoknál, különösen a kisebb volumenű, gyorsan megtérülő exportkapacitások létrehozásában lényeges. /folyt. köv./

ag/ka/er olt
10.41 130983 2003

--

sb0031 4 150 mtib1034

nemzetközi konferencia az urbanizációról

1983. szeptember 13. - az egyesült nemzetek szervezetének népesedési alapja és európai gazdasági bizottsága közreműködésével nemzetközi konferencia kezdődött kedden budapesten, a számítástechnika alkalmazási vállalat székházában. a tiznapos konferenciára - melyet a központi statisztikai hivatal rendezett meg - 21 európai szocialista és nem szocialista országból, továbbá az USA-ból, Kanadából, Egyiptomból és Ghanából érkeztek külföldi résztvevők.

a tanácskozáson kicserélik tapasztalataikat, ismereteiket a különböző fejlettségű, városiasodottságu országokból érkezett szakemberek. az előadók beszámolnak azokról a gondokról, amelyek a városfejlődés előrehaladottabb szakaszaiban járó államoknak jelentős nehézségeket okoznak. ezzel segítséget kívánnak nyújtani a fejlődés korábbi szakaszaiban lévő államoknak, hogy a megoldási lehetőségeket ismertetve hatékony város- és környezetpolitikát alakíthassanak ki, megelőzhessek vagy legalábbis enyhíthessék a konfliktusokat.

a konferenciát nyitrai ferenchné államtitkár, a központi statisztikai hivatal elnöke nyitotta meg. /mti/

pf/ka/er sl olt
10.42 130983 1163

--

sb0032 4 130 mtib1035

meghalt nádasy lászló

1983. szeptember 13. - nádasy lászló író, filmrendező, esztéta életének 57. évében, hosszú, türelmesen viselt betegség következtében 12-én elhunyt. a magyar filmgyártó vállalat, ahol 31 éve munkálkodott, valamint magyar film- és televízióművészek szövetsége saját halottjának tekinti. temetéséről később történik intézkedés.

x x x

kísérletező kedvű alkotó volt, a különféle hatásokat legyőzve alakította ki egyéni stílusát. 1951-53-ig a színház- és filmművészeti főiskolán tanított. 1954-ben az életjel, majd a keserű igazság című filmek forgatókönyvét írta. 1955-ben fábrizoltánnal közösen írták a körhintát. 1957-ben ranódy lászlóval közös rendezésben készítette a tettes ismeretlent. 1958-ban a razzia, 1961-ben a megöltek egy lányt, 1962-ben a lopott boldogság-ot rendezte. 1964-ben sára sándorral készítette el első egész estét betöltő - később komoly nemzetközi sikereket ért - az éva a. 5116 című dokumentumfilmjét. később több televíziós rövidfilm elkészítése mellett forgatta a fény a redőny mögött és a nagy kék jelzés című filmjeit. utolsó alkotói éveiben a magyar film enciklopédia megvalósítása volt az álma. ebből eddig a fábrizoltánnal és a radványi-portré készült el. a filmművészetet pótolhatatlan veszteség érte halálával. /mti/

ka/er olt
10.45 130983 1345

1956-ban

--

sb0033 4 130 mtib1036

halálos balesetek

1983. szeptember 13. - fejér megyében, dég külterületén benkő lajos 29 éves gépkocsivezető, siklósi lakos tehergépkocsival áttért az uttest bal oldalára, és ott nekiütközött egy személygépkocsinak. a személygépkocsi utasai közül papp andrián 3 éves kecskeméti kisgyermek a kórházban meghalt, a személygépkocsi vezetője és két utasa súlyos, egy utasa pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a tehergépkocsi vezetője nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett.

H'

verőcemaros belterületén alföldi gábor 32 éves szakács, budapesti lakos személygépkocsijával letért az uttestről, és egy felüljáró betonkorlátjának ütközött. alföldi gábor a helyszínen meghalt, utasai közül egy súlyos, kettő pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint alföldi gábor figyelmetlenül vezetett.

baranya megyében, alsómocsolád külterületén nagy anita 8 éves tanuló, helyi lakos bemászott egy betonaknába, ott besüllyedt a körülbelül két méter magas morzsolt kukorica közé, és megfulladt.

/mti/
cs/ka er olt
10.47 130983 1084

-.-

sb0034 4 150 mtib1037

kohóátépítés dunaujvárosban

1983. szeptember 13. - kedden leállt a dunai vasmű 2-es kohója: 65 nap alatt átépítik. az első munkafázishoz, a bontáshoz háromszáz kohász és szerelő látott hozzá, és 19 nap alatt a tetejétől a fenékmedencéig teljesen lebontják a 72 m magas, 960 köbméteres nagyolvasztót. kicserélik többek között a külső páncéllemezeket, a kohó bélését és hűtőlapjait, a forrószél-körvezeteket, valamint a tűzálló falazatot. az átépítés során 2800 tonna acélszerkezetet mozgatnak meg, számos berendezést korszerűsítenek, és összesen 280 millió forint értékű karbantartást végeznek el. [m

a dunai vasmű nagyolvasztójának átépítését a tervek szerint a csaknem husz szakipari vállalat és a kohászati kombinát nyolcszáz dolgozója rekord idő, 65 nap alatt fejezi be. legutóbb 1977-ben került sor a 2-es kohó felújítására, s az a szaritással együtt 73 napot vett igénybe. a munkában résztvevő építők, szerelők a felszabadulási munkaverseny-felhíváshoz csatlakozva vállalták, hogy rövidítik az átépítés idejét, mivel minden napi előny 1300 tonna nyersvas-többletet jelent. /mti/

zsi/zsi/ig ká olt
11.06 130983 1120

-.-

sb0035 4 150 mtib1038

huszmarhatenyésztési napok kaposvárott

1983. szeptember 13. - kedden a kaposvári mezőgazdasági főiskola lovaspályáján 175 tenyészállat bemutatójával megkezdődtek a huszmarhatenyésztési napok. dr. guba sándor, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa, a főiskola főigazgatója a rendezvényről elmondta az mti munkatársának, hogy állattenyésztésünk történetében első ízben kerül sor ilyen jellegű megbeszélésre. a szerteágazó kérdéskomplexumból most a genetikai jellegű problémák tárgyalását tűzték napirendre. 1960 és 1980 között az európai tejtermelés harmincöt százalékkal, a marhahús-termelés nyolcvankét százalékkal nőtt. ez a körülmény okozza a szarvamarhatenyésztés területén az egyik alapvető konfliktust, a kettős hasznosítású szarvasmarhát tartó országokban. nevezetesen azt, hogy kisebb mértékben nő, vagy stagnál a tejiránti igény, és ugrásszerűen emelkedik a marhahús iránti kereslet. ebből a konfliktusból a kiutat napjainkban szinte minden európai ország keresi. a szerdán kezdődő tanácskozás is ezt a célt szolgálja. nyolc előadás hangzik el. többek között a huszmarhatenyésztés szerepéről, helyzetéről, távlatairól, a keresztezések alkalmazásáról a huszmarhatenyésztésben, a szintetikus fajták előállítására irányuló kísérletek tapasztalatairól, a nagyüzemi huszmarhatartás eredményeiről, a szelekciós eljárásokról. a kiállítás és tanácskozás csütörtökön növendékbikák árverésével zárul. /mti/

káp/hmé/ig ká olt

11.20 130983 1439

-.-

sb0036 4 150 mtib1040

a szovjetunió részvétele az őszi bnv-n /1. rész/

1983. szeptember 13. - a szovjetunió hagyományosan az egyik legnagyobb külföldi kiállítója az őszi budapesti nemzetközi vásárnak. a szovjet vállalatok az idén a tavalyihoz hasonlóan 1350 négyzetméternyi területen mutatkoznak be - jelentette be oleg andorosov, a szovjet kiállítás igazgatója kedden megtartott sajtótájékoztatóján.

a kiállításon számos olyan - nálunk is ismert - országos külkereskedelmi egyesülés vesz részt, amely a világpiacon a szovjet fogyasztásicikk-ipar termékeit reprezentálja. a bemutatásra kerülő mintegy 1500 termék közül több a szovjet export ujdonságának számít.

#

az avtoexport, a szovjet gépkocsik külföldi forgalmazója az idén a népszerű lada gépkocsik 2107-es típusát, a moszkvics 214-lux, a zaporozsec 968-m személygépkocsikat, valamint a volga legújabb modelljét, illetve a gaz 3102-es típusát mutatja be. a szovjetunió és hazánk közötti munkamegosztást jól példázza a gépkocsigyártás: a szovjet-magyar áruforgalom 12 százaléka az autóipar termékeinek cseréjéből áll, s az iparág termékkereskedelmének több mint hetven százaléka kooperációs és szakosodási szerződéseken alapszik. magyar vállalatok komplett alkatrészeket gyártanak a tograttiban levő volga autógyár részére, s cserébe lada gépkocsikat kap az ország.

a raznoexport kiállításán láthatók lesznek a hagyományos exportárúk: sport- és vadászfegyverek, kötöttárúk, gyermekjátékok, sportszerek. az idei bnv-n széles választékot mutatnak be a híres szovjet fegyvermesterek termékeinek legújabb típusaiból.

a bnv hagyományos résztvevője a novoexport, a mebelintorg és mezhdunarodnaja kn. liga. kiállításukon a látogatók a fából, csontból és fémből készült kézműipari művészeti termékek, butorok, különféle könyvek és hanglemezek, bélyegek gazdag kollekcióját tekinthetik meg.

a bnv-n először mutatja be termékeit a világszerte ismert lomonosov porcelángyár. a gyár mesterei folytatják a régi orosz porcelánmanufaktúra hagyományait.

az idén a szovjetunió köztársaságai közül a mordvin autonóm szovjet szocialista köztársaság mutatkozik be.

/folyt. köv./ ig
11.44 130983 2160

-.-

sb0037 4 150 mtib1041

a szovjetunió részvétele .../2. rész/

az ipari és a népművészeti cikkekén kívül a kiállítás számot ad a magyar üzemekkel és gyárakkal folytatott együttműködésről is. a mordvin aszszk-ból például izzókat szállítanak magyarországra, a szvetotyehnyika cégnél pedig sikeresen dolgozik egy, a tungsrám által szállított gépsor.

a szovjet külkereskedelmi vállalatok rendkívül hasznosnak tartják az őszi budapesti nemzetközi vásáron való részvételt - hangsúlyozták a sajtótájékoztatón. a magyar külkereskedelem

h

egyharmada ugyanis a szovjetunióba irányul, s magyarország külkereskedelmi forgalmában is jelentős helyet foglal el a szovjetunió. a jelenlegi ötéves tervidőszak szállítási szerződése a korábbi áruforgalom másfélszeresére szólnak, mintegy 34 milliárd rubel értékűek. a magyar külkereskedelmi vállalatoknak a szovjet kiállításokon, a szovjet külkereskedelmi vállalatoknak pedig a budapesti vásárokon való részvétele jelentős mértékben hozzájárul a kapcsolatok erősítéséhez. ennek egyik tanubizonyosága, hogy tavaly az őszi bnv-n a két ország vállalatai több mint 850 millió rubel értékű megállapodásokat kötöttek. /mti/

mg/ka
11.45 130983 1150

-.-

sb0038 4 130 mtib1043

ülést tartott a fneb

1983. szeptember 13. - keddi ülésén a ix. kerületi népi ellenőrök munkáját értékelte a fővárosi népi ellenőrzési bizottság.

két esztendő alatt a ferencvárosi népi ellenőrök 19 vizsgálatot fejeztek be. már ezek tervezésénél is figyelembe vették a kerület sajátos körülményeit: a ferencvárosban ugyanis nem történt nagyarányú lakásépítés, ezért mind több fiatal költözik el más városrészekbe. ennek a helyzetnek számos előnye is van - így például javul a bölcsődei, az óvodai és az általános iskolai ellátás -, ugyanakkor egyre nehezebb az időskorúak szociális, egészségügyi ellátása és gondozása. a kerület lakásállományának nagy része is elöregedett, s ez elsősorban a városrész köpontjában lévő lakótömböket érinti.

a lakosság áruezellátásával kapcsolatos vizsgálatok tapasztalatai szerint az elmúlt két esztendőben csökkent a hiánycikkek száma, és javult az ellátás tüzeléstechnikai cikkekből, tüzelő- és építőanyagokból. ugyanakkor sokhelyütt még mindig piszkosak az üzletek, szakszerűtlen a tárolás, lejárt szavatosságú árukat értékesítenek, a próbavásárlások tapasztalatai pedig azt bizonyítják: gyakran megkárosítják a vevőket.

a népi ellenőrök tapasztalatai szerint az integrációnak köszönhetően javult az egészségügyi és a szociális alapellátás színvonala. a vállalatoknál folytatott vizsgálódás meglepő tapasztalata volt, hogy a gyermeknevelés támogatását szolgáló juttatások körét a dolgozók jelentős része nem ismeri, ezért természetesen nem is veszi igénybe a támogatást. az üzemek,

h

intézmények vezetői nem fordítottak kellő figyelmet arra, hogy a juttatásokat a leginkább rászorulóknak adják, általában az egyenlőségi gyakorlatát érvényesítették. ugyancsak a vállalatoknál végzett ellenőrzések tapasztalata, hogy némiképp javult a helyzet az energiagazdálkodás területén, az élelmiszerexportot azonban néha hátráltatta a csomagolóanyagok gyenge minősége és a nem kellően ütemes szállítás.

két esztendő alatt 56 közérdekű bejelentés és 37 panasz érkezett a kerületi népi ellenőrzési bizottság címére. Legtöbbben a kereskedelemre - a hibás számolásra, a sulyconkitásra, az áruhiányra - és az ikv munkájának hiányosságaira panaszkodtak. figyelemre méltó, hogy a vállalatok működésével kapcsolatos - a jogtalan jövedelemszerzést, a társadalmi tulajdon megkárosítását és a beosztással való visszaélést jelző - bejelentések túlnyomó többsége névtelen volt. a fővárosi népi ellenőrzési bizottság a továbbiakban elfogadta annak a most induló vizsgálatnak a programját, amely igyekszik felmérni: hogyan fejlődött a budapesti üzemekben az egészségügyi ellátás. /mti/ sr/tr/er -ár olt
12.08 130983 2636

--

sb0039 4 160 mtib1044 /közönségszolgálat/

a bnv idejére bezár a használtautó-piac

1983. szeptember 13. - a fővárosi tanács vb csarnok- és piaciigazgatósága közli, hogy a x. kerületi dobi istván uti használtautó-piac a budapesti nemzetközi vásár ideje alatt - szeptember 16-tól 25-ig - nem üzemel.

na/er -ár olt
12.09 130983 0284

h

--

sb0040 4 160 mtib1045 /közönségszolgálat/

czóbel-kiállítás

1983. szeptember 13. - a fruchter-gyűjtemény czóbel béla képeit bemutató kiállítás nyílik művész és mecénás címmel szeptember 15-én, csütörtökön 16 órakor a magyar nemzeti galériában. a megnyitó napján 15 órától a muzeumban megvásárolható - elsőnap bélyegzővel - a művész születésének centenáriuma kibocsátott emlékbélyeg. /mti/

i cs/ka/ig ár olt

12.10 130983 0384

--

sb0041 4 180 mtib1046 /közönségszolgálat/

tanfolyam autósoknak

1983. szeptember 13. - gépkocsivezetők számára indít tanfolyamot őstől a pataky istván művelődési központ: szakoktatók, gépjárműszerelők közreműködésével tanulhatják meg a résztvevők, hogyan lehet az autó apróbb hibáit felismerni, illetve kijavítani. a 8 elméleti és 8 gyakorlati foglalkozást a hétvégékre tervezik. /mti/

jk/ig -ár olt

12.12 130983 0376

--

sb0042 4 180 mtib1048

időjárásjelentés

1983. szeptember 13. - a meteorológiai intézet jelenti kedden délután: hideg éjszaka, kissé hűvös nappal

körülbelül dél-skandinávia magasságában, nyugati irányban alacsony nyomású légörvények láncolata jött létre a kontinens, illetve nagyrészt az óceán fölött. a dél-skandinávia középpontú légörvény az elmúlt napon közép- és kelet-európa nagy részét hűvös levegővel árasztotta el, közép-európában például közel 10 fokkal esett vissza a hőmérséklet. nyugat-európát az említett légörvény-

h

-láncolat áramlási rendszerében ismét enyhe, nagy nedvességtartalmu levegő érte el, a brit-szigeteken kedden délelőtt sokfelé esett az eső. a közép-európát elárasztó hűvös levegő lassanként nyugalomba jut, így kissé erősödik a nappali felmelegedés.

hazánkban hétfőn borult, esős idő volt, csupán a nyugati megyékben szakadozott fel kissé a felhőzet. a legtöbb csapadékot, 10, 18 mm-t az alföld déli vidékein mértek. dél-dunántulon, illetve az északkeleti megyékben zivatar is előfordult. a hőmérséklet csucsértéke általában 15, 20 fok között, a tiszántulon 20, 26 fok között alakult, de délután már a tiszántulon sem volt 20 foknál melegebb. éjszaka nyugat felől az ország nagy részén jelentősen csökkent a felhőzet. hajnalra nyugaton 8, 11, másutt 10, 15 fok közé hült le a levegő. a délelőtti első felében a tiszántulon még gyakran esett az eső, majd lassanként mindenütt csökkent a felhőzet. a hőmérséklet 11 órakor 15, 18 fok között volt.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 17 fok volt.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 15,6 fok, a százéves átlagnál 1,9 fokkal alacsonyabb volt.

ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1017 mbár, ~~emelkedik~~ emelkedik.

előrejelzés az ország területére szerda estig:

elsősorban az északnyugati, északi országrészben időnként megnövekszik a felhőzet, és egy-egy zápor előfordulhat. a helyenként erős északnyugati, északi szél lassan mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5, 10 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 20 fok körül valószínű.

előrejelzés budapest területére szerda reggelig:

időnként megnövekszik a felhőzet, számottevő csapadék nem várható. a gyakran megerősödő északnyugati szél éjszakára mérséklődik. a hőmérséklet este 21 órakor 14, hajnalban 9 fok körül valószínű.

a duna vizállása budapestnél 158 cm, a víz hőmérséklete 17,4 fok. /mti/ er

13.02 130983 2589

H

--

sb0043 4 150 mtib1049

svájci postai küldöttség budapestben

1983. szeptember 13. - tóth illés államtitkár, a magyar posta elnöke meghívására hans-werner binznek, a svájci posta elnökének vezetésével postai küldöttség érkezett kedden budapestre. a két postaigazgatás vezetői áttekintik a két ország közötti postai és távközlési szolgálatok helyzetét, és eszmecserét folytatnak a szolgáltatások továbbfejlesztésének lehetőségeiről. /mti/

ka/ig sl olt

13.19 130983 0443

--

sb0044 4 150 mtib1050

lengyel fotótechnikai eszközök kiállítása

1983. szeptember 13. - lengyel fotótechnikai eszközöket bemutató kiállítás nyílt a fővárosban kedden, a lengyel tájékoztató és kulturális központban. a kiállítást a labimex lengyel külkereskedelmi vállalat és az ofotért közösen rendezte, hogy bemutassák a magyar fogyasztóknak a legújabb lengyel fotótechnikai eszközöket, diavetítőket, nagyítógépeket, színkeverő fejeket és azok tartozékait. a megnyitón elmondották, hogy a lengyel vállalat az idén mintegy egymillió rubel értékben szállít termékeiből magyarországra. több új cikk is forgalomba kerül a közeljövőben, többek között kézi vezérlésű, illetve automata diavetítő, nagyteljesítményű nagyítógépek. a kiállítás szeptember 15-ig, 10-17 óráig tart nyitva. /mti/

pf/mi/ig sl olt

13.23 130983 0795

H

--

sb0045 4 150 mtib1051

kgst-tanácskozás a nukleáris műszerek fejlesztéséről,
gyártásáról

1983. szeptember 13. - kedden megkezdődött csopakon a kgst atomenergia állandó bizottság nukleáris műszerekkel foglalkozó szekciójának 10. ülése. az atomenergia békés felhasználási területein alkalmazható műszerek fejlesztése, gyártása szerepel a napirenden. ezek között elsődlegesen foglalkoznak az izotópos orvosi diagnosztikában használatos eszközökkel, az izotóp-technika ipari felhasználásához szükséges termékekkel, és azokkal a műszerekkel, amelyek az energetikában az atomerőműveknél elengedhetetlenek. az ilyen nukleáris műszerek gyártás szakosodása már két évtizede megkezdődött, s az orvosi műszerek gyártásában Magyarország, ezen belül a gamma művek kapott kulcsszerepet. a magyar nagyüzem ma már komplett izotóp-diagnosztikai laboratóriumokat is exportál. a különböző laboratóriumi műszerek előállítására elsősorban Lengyelország és NDK, az atomerőművek műszereinek ellátására pedig a Szovjetunió, az NDK és Bulgária vállalkozott. [ae

a csopaki tanácskozáson az együttműködés továbbfejlesztésével foglalkoznak. arra törekszenek, hogy a tőkésimport folyamatos csökkentésével nukleáris műszerekkel is egyre nagyobb arányban tudják ellátni egymást a szocialista országok. /mti/

bév/nmé/kz/zsu olt
13.27 130983 1289

--

sb0046 4 160 mtib1053

tanévnyitó a debreceni agrártudományi egyetemen

1983. szeptember 13. - kedden megtartotta tanévnyitó ünnepségét a debreceni agrártudományi egyetem. a 107 elsőévesrel együtt az idén összesen 498 hallgatója van a tiszántúli agrárfelsőoktatási intézménynek.

az ünnepségen Szász Gábor rektor mondott ünnepi beszédet, majd az elsőéves hallgatók eskütétele és beiktatása következett. ezt követően gyémánt, illetve arany diplomát kaptak azok az agrárszakemberek, akik 60, illetve 50 esztendővel ezelőtt fejezték be tanulmányaikat debrecenben. gyémánt diplomát kilencen, aranyat pedig huszonnégyen vettek át. /mti/

szü/kz/zsu olt
13.30 130983 0644

--

sb0047 4 130 mtib1054

oktatási kérdésekről tárgyalt a csongrád megyei tanács vb

1983. szeptember 13. - a vi. ötéves terv oktatásfejlesztési előirányzatainak időarányos megvalósítását értékelte kedden szegeden tartott ülésén a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottsága. mint elmondták, a tervidőszak eddigi részében 82 új tanteremmel gyarapodtak az általános iskolák. a tervidőszak végéig 70 újabb ilyen tantermet kell felépíteni. ennek megvalósítása azonban csak akkor lehetséges, ha az építkezések kezdési időpontját előbbre hozzák és rövidesen hozzáfognak azok megvalósításához. ennek érdekében anyagi eszközöket is átcsoportosítanak.

az ismert adatok szerint csongrádban az általános iskolai tanulólétszám várhatóan az 1986-1987-es tanévben éri el a csúcspontot, és a demográfiai hullám levonulása még azután is hosszú évekig tart. ezért a hetedik ötéves tervben sem mondhatnak le a megyében az általános iskolák hálózatának bővítéséről. ugyanakkor a középfokú oktatási intézményekben is fokozatosan növekszik majd a létszám. ezért a vb úgy határozott, hogy a középfokú oktatási intézmények fejlesztésével kapcsolatos program kidolgozását is kezdje meg a művelődési osztály.

a testület ülésén más oktatási és nevelési kérdések megvitatása mellett szorgalmazták azt is, hogy bővítsék az ugynevezett komplex művelődési intézmények hálózatát. eddig 7 községben működnek szervezeten együtt az iskolák és a művelődési házak, biztosítják ezzel az épületek helyiségeinek jobb kihasználtságát. délelőttönként az iskolák tanulói használják a közművelődési intézményeket, esténként pedig az oktatási intézmények helyiségeit is igénybe veszik közművelődési célokra. ezzel a módszerrel újabb építkezések nélkül javíthatók mind az oktatás, mind a közművelődés tárgyi feltételei. ezért ahol erre lehetőség van, indokolt a komplex művelődési intézmények hálózatának további bővítése. /mti/

dén/f/kz/mz pr

13.42 130983 1904

H

--

sb0048 4 150 mtib1055

országos kukoricabemutató

1983. szeptember 13. - kukoricabemutatót tartottak kedden a gabonatermesztési kutató intézet szegedi telepén: a legújabb hibrideket és az agrotechnikai kísérletek eredményeit ismertették az ország minden vidékéről meghívott szakemberekkel. mint elmondották, az ideai aszályt minden kukoricafajta megsínylette, de még azonos fajták, azonos talaj- és éghajlati viszonyok mellett sem egyforma mértékben. az ebből levonható tanulságok közül, ~~egyéb~~ mellett, a növényállomány sűrűségének meghatározott optimális tőszám betartásának fontosságára hívták fel a figyelmet. az ideai tapasztalatok ugyanis az átlagosnál is nyilvánvalóbban bebizonyították, hogy a javasoltnál nagyobb tőállomány olyan kockázatot jelent, ami már a termés biztonságát veszélyezteti. minél sűrűbb az optimálisnál a növényállomány, annál kisebbek a kukoricák. ha a hektáronkénti tőszám eléri a százezret, s az időjárás aszályos, meg sem tud nőni a kukorica, s így csövet sem hozhat. az idén a 60.000-75.000 tőállományú vetések viselték el legjobban az időjárás viszontagságait, még a homoktalajokon is.

az új fajták bemutatása során a kutatók ismételten felhívták a gyakorlati szakemberek figyelmét az egyes kukoricafajtákhoz ajánlott „termelési recept”, betartására. ebben részletesen meghatározzák a fajták tápanyagigényét, az optimális tőszámot, s mindazt a tényezőt, amelyek alkalmazásával a legkedvezőbb hozamok elérhetők. érdemes ügyelni arra is, hogy a műtrágyák túlzott adagolása nem célszerű. ezzel, természetesen feleslegesen, csak a termelési költségek emelkednek, a hozamok nem. ugyanakkor rosszul járnak azok is, akik túlzottan spórolnak a műtrágyával. ebben az esetben nem érvényesülnek a hibridek előnyös tulajdonságai. /mti/

táv/f/ig kz olt

13.50 130983 1773

/h/

--

sb0049 4 130 mtib1056

az országgyűlés kereskedelmi ... /2. rész/

a beszámoló után felszólalók - radnóti lászló /somogy/, kovács istvánné /pest/, novák pálné /heves/, kiss imre /borsod-abauj-zemplén/, sándor józsef /budapest/, nyers rezső - kérdéseire, javaslataira török istván és vincze imre pénzügyminiszterhelyettes válaszolt. a tanácskozás nyers rezső zárszavával fejeződött be. /mti/

ag/tr/ig ár pr

13.50 130983 0401

--

sb0050 4 160 mtib1057

százmillió forint értékű társadalmi munka komárom megyében

1983. szeptember 13. - kiegyensúlyozott és takarékos gazdálkodás jellemzi a komárom megyei tanácsok idei munkáját - állapították meg a megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden tatabányán tartott ülésén. mint többek között elmondták, a rendelkezésre álló, a korábbinál szerényebb anyagi eszközök átcsoportosításával, rangsorolásával sikerült teljesíteniük az ez évi terv első félévi feladatait. egyes kiemelt fontosságú területeken, mint például az oktatási és az egészségügyi ágazatban számottevően javították az ellátást. tatabányán új orvosi rendelőt és orvosszállót adtak át rendeltetésének. szőnyben, épületátalakítással, a gyermekkorzeti rendelő került a korábbinál lényegesen jobb feltételek közé. bábólnán és komáromban a rendelőintézetekben és az ügyeleti gépkocsikban új adó-vevő készülékeket szereltek fel, és ilyen módon is gyorsították, javították a betegellátást. tatabányán bővítették az öregek napközi otthonát, tatán pedig 100 személyes szociális otthont nyitottak részükre. megkezdődött a tatabányai 252 ágyas kórházi pavilon műszaki átadása, esztergomban jó ütemben építik a 150 ágyas új kórházi pavilont. ugyancsak tatabányán 2250 adagos konyha építését kezdik meg rövidesen a megyei kórháznál.

a kulturális szolgáltatás fejlesztésére fordítható összeg 80 százalékat az iskolai hálózat bővítésére költötték az év első felében. bábólnán új általános iskola épült, befejezték a dorogi és az esztergomi iskola bővítését. egyszerűsített eljárással megkezdték a dági, a piliscsévi, a bajnai, a kecskédi, a vértesszőlősi és a tatabányai általános iskola bővítésének előkészítését. szinte a megye minden településén javították a tanulók napközi otthonos ellátását.

/h/

az ülésen elismeréssel szóltak arról, hogy számos gondot a lakosság segítségével oldottak meg a helyi tanácsok. a fél év alatt a tervezettnél lényegesen több - együttesen 100 millió forint értékű - társadalmi munkával járult hozzá a megye lakosságfejlesztési tervek megvalósításához. a helyi tanácsok számítása szerint az év végéig a lakosság társadalmi munkájának értéke várhatóan meghaladja a 180 millió forintot. /mti/

ráb/wné/kz/mz olt

13.55 130983 2213

.-

sb0051 4 160 mtib1058

elhunyt palotai boris /2. rész/

palotai boris nagyvárdon született, édesapja halálát követően családjá kassán telepedett le. itt végezte iskoláit, ebben a városban élt és tevékenykedett 1939-ig. a csehszlovákiai magyar lapok munkatársaként rendszeresen publikált a reggel, a nap és a magyar ujság című kiadványokban, de a gyermekirodalom is érdekelte: szerkesztette az én lapom című ifjúsági ujságot. verseinek, novelláinak gyakran adtak helyet a folyóiratok is, instruktor kisasszony című elbeszélésével díjat nyert a nyugat novellapályázatán. 1946-ban az asszonyok szerkesztésével bízták meg, majd öt éven át a népszava kulturális rovatát vezette.

műveiben a dolgozó kisemberek életét ábrázolta; a felszabadulást követően átfogóbb igényű írásokban - például kegyetlen ifjúság, keserű mandula, viharos mennyország című regényeiben - fordult az új élet társadalmi és egyéni kérdései felé. legjobb műveiben a társadalmi megrázkódtatások viharáiban sodródó emberi sorsok tragikumát tárta fel; regényeit, elbeszéléseit a hiteles lélekrajz, a társadalmi kérdések merészen őszinte felvetése, a realiztikus stílus jellemzi. avatott tollal rajzolta meg a gyermekek belső világát is, több alkotásában foglalkozott az ifjúság ábrázolásával. regényeit több nyelvre - köztük oroszra, németre, olaszra, finnre - is lefordították, műveiből hat film készült. nő a barakban című televíziós drámája a monte carlo-i filmfesztiválon nagydíjat nyert. élete utolsó percéig töretlen alkotókedvvel dolgozott, 1981-ben „a másik”, tavalypedig a „bejöhetsz hozzám panaszkodni”, című új elbeszéléskötetét vehették kezükbe az olvasók.

h.

művészi alkotótevékenységének elismerésül kétszer nyerte el a józsef attila-díjat, s munkásságát többször jutalmazták a munka érdemrend arany fokozatával. /mti/

na/tr/ig ár pr

13.59 130983 1823

.-

sb0052 4 150 mtib1059

szüretelnek szekszárdon és pakson

1983. szeptember 13. - kedden, a tavalypedig egy héttel korábban, megkezdődött a szüret szekszárdon és pakson. a szekszárdi aranyfürt tsz-ben az oportót szedik, a paksi dunamenti egyesülés tsz-ben pedig a rizlingszilvánit. az új termésből szüret mustok edesebbek, mint az elmúlt évi szüret-kezdéskor, és a szakemberek szerint a minőségük még tovább javulhat, ha szép, napos lesz az idő. mennyiségileg viszont kevesebb bor termett ezen a vidéken, mint 1982-ben: nagy területen volt jégverés, pakson az aszály miatt a szokásosnál kisebbek a bogyók. /mti/

gem/kjné/kz/mz pr

14.01 130983 0622

.-

sb0053 4 150 mtib1060

vasuti tűzoltási gyakorlat kiskunhalason

1983. szeptember 13. - hatalmas lángokkal égő, gázolinos tartálykocsikból, gumi- és faáruval rakott vagonokból álló vasuti szerelvény oltásához vonult ki kedden délelőtt a máv ferencvárosi tűzoltóvonata, a máv szegedi igazgatóságának tűzoltóapparátusa, valamint a bács-kiskun megyei tűzoltóparancsnokság öt városi tűzoltósága kiskunhalason. szerencsére csak gyakorlatról, egy korszerűen felszerelt oltóvonat, valamint a helyi tűzoltóság nagyhatású por-, hab- és vízágyúinak koncentrált kipróbálásáról volt szó. a korszerű eszközökkel sikerült is gyorsan eloltani a tüzet. a feladatot különösen veszélyessé tette az, hogy a lángoló vagonokban

h.

is tűzveszélyes folyadék volt, az égő szerelvény felett pedig több ezer voltos villamos vezeték húzódott. a sikeres gyakorlat tanúsága szerint a tűzoltóság képes megbirkózni a hasonló veszélyekkel. /mti/

dob/f/ig kz pr

14.10 130983 0919

--

sb0054 4 160 mtib1061

tanévnyitó az iparművészeti főiskolán

1983. szeptember 13. - tanévnyitó ünnepséget tartottak kedden a magyar iparművészeti főiskolán. gergely istván rektor egyebek közt szökölt az ujjászervezett intézmény terveiről. mint elmondotta: az eddigi képzés már nem felelt meg a társadalom, az ipar mai követelményeinek. az iparművészet újraértékelésére van szükség, s ennek eredményeként a főiskolán a jövőben olyan szakembereket akarnak nevelni, akik képesek a környezet átalakításával kapcsolatos folyamatokat - az egyes tárgyak megtervezésétől, gyártástól a felhasználásukig - nemcsak figyelemmel kísérni, de befolyásolni, irányítani is.

ez az első év, amikor szakosítás nélkül alapképzésben részesítik a felvett 60 diákot. a tanév végén rostavizsga következik, majd a főiskolai diplomát adó tervezőképzőben tanulhatnak tovább a hallgatók, stúdiórendszerben megismerkedve a rokonszakmák fogásaival is. akikről a rostavizsgán kiderül, hogy manuálisan nem nyújtanak kiemelkedő teljesítményt, de tehetségesekek, a főiskola az elte-vel közösen pedagógusnak, másokat pedig menedzsernek képezi ki.

az elmúlt hónapokban megteremtették az új típusú képzés technikai feltételeit is: a főiskolán tanuló több mint 330 tanulónak az osztálytermek helyett kabineteket és alkotóműhelyt alakítottak ki. felkészültek a fotó, a film és a videotechnika oktatására is - mondotta gergely istván. /mti/

és/mi/ig ár pr

14.13 130983 1416

--

sb0055 4 160 mtib1062

évadnyitó társulati ülés a győri színházban

1983. szeptember 13. - kedden tartották meg a győri kislelűdy színház évadnyitó társulati ülését. a tanácskozáson bejelentették, hogy pétervári istván igazgató betegsége miatt - a felépüléséig - az igazgatói teendőket bor józsef rendező, a zenés tagozat vezetője látja el. ezt követően a megbízott igazgató ismertette a küszöbön álló évad műsorát. egyebek között elmondta, hogy szeptember 23-án mutatja be a prózai tagozat tamási áron ősvigasztalás című drámai költeményét. az első kamaraszínházi premiert szeptember 24-én sopronban tartják. ott csurka istván döglött aknák című darabját viszik színre. a továbbiakban a nagyszínházban shakespeare szentivánéji álom, gorkij éjjeli menedékhely és burkhardt tűzijáték című drámája kerül színre, barta lajos szerelem című színművét pedig a kamaraszínházban mutatják be. a kamaraszínházi produkciók színhelye az új évadban a rába művelődési központ lesz. a zenés tagozat puccini bohémélet című operáját és lehár a mosoly országa című operettjét mutatja be. a győri balett ha gyományaihoz híven két új balettkompozíciót ad elő az évadban.

műsoron tartják az előző évek sikerdarabjait: a jános vitézt, a marica grófnőt, a cigánybárót és feydeau megáll az ész című komédiáját.

az új évadban a győri színházhoz szerződött kecskemétről fekete tiber érdemes művész, nyiregyházáról almásy albert éva, győrgyfalvai péter, szegedről karancz katalin és bor adrienne színész, nagyváradról pedig szabó józsef rendező-dramaturg. a rába-parti városban kezdí pályáját a friss diplomás zsuzsa mihály színművész. /mti/

mzs/sza/kz/mz olt

14.16 130983 1636

--

sb0056 4 150 mtib1063

magyar-ndk műszaki-tudományos tárgyalások

1983. szeptember 13. - a magyar-koreai műszaki-tudományos együttműködési albizottság szeptember 7-13. között tartotta meg 8. ülését budapestben. székács imre és li gen szik, az albizottság társelnökei kedden jegyzőkönyvet irtak alá, melyben meghatározták a magyar-koreai műszaki-tudományos együttműködés 1983-84. évi munkaprogramját. li gen szik-et fogadta doró györgy, az országos tervhivatal elnökhelyettese. /mti/

mi/ig sl pr

14.17 130983 0493

--

sb0057 4 150 mtib1064

magyar fizikusok közreműködése a cern gyorsítóberendezésének építésében

1983. szeptember 12. - magyar szakemberek is részt vesznek a nyugat-európai országok egyesített magfizikai kutató intézete, a cern új gyorsítóberendezésének az építésében. a központi fizikai kutató intézet budapest laboratórium néven küldi ki csoportját a francia-svájci határon épülő mintegy 27 kilométer átmérőjű föld alatti gyorsító elkészítéséhez. az építkezésen 30 ország, többek között a szovjetunió és az ndk szakemberei vesznek részt. a nemzetközi összefogással készülő beruházás alapkö-lerakását kedden tartották meg, melyre a világ minden részéről érkeztek fizikusok, nobel-díjas tudósok. az ünnepségen magyarországot kiss dezső akadémikus, a kfi főigazgató-helyettese képviselte. /mti/

pf/mi/ig sl pr

14.23 130983 0807

--

sb0058 4 150 mtib1065

a fejlesztési terv végrehajtását értékelte a celldömölki városi tanács vb

1983. szeptember 13. - a város vi. ötéves tervének időarányos teljesítését értékelte kedden a celldömölki városi tanács végrehajtó bizottsága. a fiatal városban, mint a többi között elmondták, kiemelt feladatnak számít a lakás- és a kommunális ellátás javítása. az eredmények biztatóak: a tervezett 454 lakásból már 308 elkészült. a tervezettnél gyorsabb ütemű az állami lakóházak felújítása is. megnyugtatóan megoldódott a város vízellátása, s az előirt mértékben bővült a szennyvíz-csatorna hálózat. jelentős mértékben javult a közlekedés, a szállítás, a hírközlés. még ebben az évben átadják rendeltetésének az új postahivatalt, s tovább bővítik a telefonközpontot, s megvalósult a tanácsi kezelésben lévő utak felújítási terve is.

kiépült a város kereskedelmi, vendéglátóipari hálózata, s ennek megfelelően a lakosság áruellátása is javult. még az idén befejeződik a városi kórház felújítása. megkülönböztetett figyelmet kapott és kap a közoktatás tárgyi, tartalmi feltételeinek javítása: bővítése, folyamatban van az ipari szakmunkásképző intézet nyolc-tantermes iskolájának tervezése. /mti/

lér/mné/kz/mz pr

14.27 130983 1225

--

sb0059 4 150 mtib1066

országos számítástechnikai kiállítás és tanácskozás kaposvárott

1983. szeptember 13. - kedden kaposvárott megnyitották a „számítástechnika és alkalmazásai '83„ című országos kiállítást és tanácskozást. a bemutatón husz hazai és külföldi cég vonultatja fel korszerű, már alkalmazott, vagy bevezetés előtt álló számítástechnikai eszközeit, s a maximális kihasználásukat elősegítő módszereket. a négynapos kiállításához kapcsolódó tanácskozáson harminc szakelőadás hangzik el. a kiállító hazai és külföldi cégek működés közben is bemutatják gépeiket a tanácskozás résztvevőinek, a kiállítás látogatóinak. /mti/

káp/mné/ig kz pr

14.29 130983 0645

--

sb0060 4 150 mtib1068 /közönségszolgálat/

miről ír a kistenyésztők lapja

1983. szeptember 13. - zala megye állattartó kistermelőinek munkáját ismerteti a kistenyésztők lapjának szeptemberi száma, amely várhatóan egy hét múlva, szeptember 20-án kerül az olvasókhoz. a ,,bemutatkozásban,, a tej-, a hus- és a gabonaipar, valamint a zala megyei otp és az agroker képviselői számolnak be egy-egy cikkben a legfontosabb megyei eredményekről és gondokról.

nem hiányoznak a ^{lapból} szakcikkek sem. a prémesállat-tenyésztés című sorozatban ezuttal a görény tenyésztésével kapcsolatos tudnivalókról esik szó, s tanácsot kaphatnak a kistenyésztők a nyulak ragadós orrhurutjának kezeléséről is. a hannoveri kiállításról készült beszámoló folytatásában ezuttal a baromfitenyésztés jelenéről és újdonságairól kapnak tájékoztatást az érdeklődők. ezeken kívül számos érdekes, közérdekű információ, képriport színesíti a lap legújabb számát. /mti/

kf/mi/ig sl pr

15.07 130983 0922

--

sb0061 4 130 mtib1069

a veszélyeztetett helyzetű fiatalokról tárgyalt az ózdi városi tanács vb

1983. szeptember 13. - az eddigi erőfeszítések nem jártak a várt eredménnyel: nem sikerült csökkenteni a városban a veszélyeztetett kiskorúak számát - állapították meg az ózdi városi tanács végrehajtó bizottságának kedden tartott ülésén. a veszélyeztetett gyermekek aránya ebben a városban csaknem 1 százalékkal meghaladja az országos átlagot. az ezzel kapcsolatos gondok megoldását alaposan megnehezíti az, hogy inkább növekvő, mint csökkenő tendenciát mutat a hátrányos helyzetűnek nyilvánított családok száma is, s mint közismert, az ilyen családokból kerül ki a veszélyeztetett gyermekek nagy része.

a testület állásfoglalása szerint tovább kell növelni a tanács mellett működő gyermek- és ifjúságvédelmi bizottság feladat- és intézkedési körét. az oktatási intézményeknek meg kell teremteniük annak a feltételeit, hogy az arra rászorulókkal külön, kiemelten tudjanak foglalkozni. a vb javasolta a városkörnyéki települések tanácsainak is, hogy vizsgálják felül saját területükön a gyermek- és ifjúságvédelem helyzetét, s ennek alapján fogjanak össze a

veszélyeztetett gyermekekért. kimondta a testület azt is, hogy a hátrányos helyzetű gyermekek számára helyet kell biztosítani az óvodákban, hogy megfelelő körülmények között és segítséggel készüljenek fel az iskolai évekre. fokozottabban kell törődni azzal is, hogy valamennyi anyagilag, családirag veszélyeztetett tovább nem tanuló gyermek időben munkába állhasson. /mti/

bas/tné/kz/mz pr

15.19 130983 1546

--

sb0062 4 150 mtib1070 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1983. szeptember 13. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása csütörtök reggelig:

ausztria:

változóan felhős idő, elszórtan záporok még kialakulhatnak. a hőmérséklet szerdán kora délután 16, 21, csütörtökön hajnalban 5, 10 fok.

csehszlovákia:

változóan felhős idő, elszórtan záporok, keleten még kisebb esők kialakulhatnak. a hőmérséklet szerdán kora délután 15, 20, csütörtökön hajnalban 6, 11 fok.

szovjetunió:

változóan felhős idő, még esővel, záporokkal. a hőmérséklet szerdán kora délután 17, 22, csütörtökön hajnalban 10, 15 fok.

románia:

felszakadozó felhőzet, már csak elszórtan alakulnak ki záporok. a hőmérséklet szerdán kora délután 19, 24, csütörtökön hajnalban 9, 14 fok.

M

jugoszlávia:

változóan felhős idő, egy-egy futó zápor még lehet. a hőmérséklet szerdán kora délután 21, 26, csütörtökön hajnalban 10, 15 fok. /mti/

kf/ig sl pr

15.20 130983 1046

--

sb0063 4 150 mtib2001 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1983. szeptember 13. - az európai nagyvárosok szerdára várható maximális hőmérséklete:

párizs	19 fok,
london	15 fok,
osló	16 fok,
stockholm	16 fok,
helsinki	15 fok,
berlin	16 fok,
varsó	17 fok,
leningrád	16 fok,
moszkva	20 fok,
kijev	24 fok,
prága	18 fok,
bécs	20 fok,
róma	27 fok,
madrid	30 fok,
belgrád	22 fok,
bukarest	22 fok,
szófia	26 fok,
athén	29 fok.

/mti/ kf/ig sl pr
15.23 130983 0914

--

sb0064 4 150 mtib2002 /közönségszolgálat/

piaci körkép

1983. szeptember 13. - tartósan jó, az idénycikkek többségéből bőséges a zöldség-gyümölcs piacok kínálata.

paprika, paradicsom, uborka megfelelő választékban mindenütt kapható. az igényeket kielégítő a burgonya, a vöröshagyma, a fejes-, a vörös- és a kelkáposzta, valamint a sárgarépa, a gyökér, a karalábé és a zeller felhozatala is. emelkedik a lilahagyma, az eltenni való uborka, az alma alaku paprika és a zöldparadicsom mennyisége, s növekszik a cseresznye- és a paradicsompaprika kínálata, mind több csomós vegyeszöldség kerül piacra. tovább emelkedik a másodvetésű cikkek, a fejjessaláta, a retek, a paraj, a sóska, a csemege zöldhagyma és a zöldborsó mennyisége és csökken az áruk is.

változatlanul élénk a gyümölcs piac. választékos az alma, a körte és a szőlő kínálata. továbbra is az igényeket kielégítő a görögdinnye-, a szilva- és a sárgadinnye-felhozatal. újdonságként jelent meg a heti piacokon a bosc kobak körte. az őszibarack mennyisége azonban már erősen csökken, s ez szezonjának végét jelzi.

a piaci árak szilárdak, a múlt hetéhez képest lényeges árváltozás nem várható. /mti/

kf/kö sl pr
15.25 130983 1151

--

sb0065 4 150 mtib2003 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1983. szeptember 13.	
trabant limousin hycomat	budapest 1050
trabant hycomat combi	budapest 71
trabant limousin	budapest 18162
	debrecen 13349
	győr 17792
trabant combi	budapest 7394
	győr 3605
wartburg limousin	budapest 9877
	győr 5815
wartburg de lux	budapest 13771
	győr 7852
wartburg de lux tolótetős	budapest 3080
wartburg tourist	budapest 5233

M

bel

- 46 -

1983.09.13.

	győr	1733
skoda 105 s	budapest	7029
	debrecen	5352
	győr	5832
skoda 120 l	budapest	13796
	debrecen	8588
	győr	9891
	budapest	304
skoda 120 gls	budapest	24506
lada 1200	debrecen	15671
	győr	8464
lada 1300 s	budapest	10135
	debrecen	6822
	győr	2662
lada 1500	budapest	9325
	debrecen	6165
	győr	2793
lada combi	budapest	4742
	debrecen	2724
moszkvics	budapest	12143
polSKI fiat 126 p	budapest	16587
	győr	4926
	-	3532
polSKI fiat 1500	budapest	15590
dacia	debrecen	7157
zasztava	budapest	3088

/mti/ kf/ig sl pr
15.29 130983 1942

--

sb0066 4 160 mtib2004

Lengyel filmhét, sajtótájékoztató /1. rész/

1983. szeptember 13. - sajtótájékoztatót tartottak kedden az almassy téri szabadidő központban a lengyel filmhét alkalmából. szeptember 18-ig a budapesti toldi filmszínházban hét lengyel filmet mutatnak be, valamennyi a legutóbbi idők terméséből való.

az eseménysorozatra lengyel filmes delegáció érkezett magyarországra jerzy bajdor kulturális és művészeti miniszterhelyettes vezetésével. a sajtótájékoztatót a delegáció tagjai - köztük jerzy kawalerowicz világhírű filmrendező - arról számoltak be, hogy az utóbbi évek nehéz politikai és gazdasági viszonyai között is jelentős műveket hozott létre a lengyel filmművészet. a filmhét programján szereplő filmek részben a

bel

- 47 -

1983.09.13.

folyamatosságot tükrözik: bizonyítják a lengyel film életképességét és a magyar közönség által is nagyra becsült művészeti, esztétikai értékek továbbélését. a filmhétre válogatott művek egyrészt a kortárs legnagyobb lengyel rendezők - wajda, kawalerowicz - legutóbbi munkái, másrészt a fiatal filmes nemzedék alkotásait reprezentálják. a bemutatón helyet kaptak a kísérleti jellegű produkciók is.

kérdésre válaszolva a küldöttség tagjai elmondták, hogy napjainkban a lengyel filmművészetben is erőteljesebben jelentkeznek a kommersz munkák. ennek oka részben a gazdasági viszonyokban rejlik. a kulturális vezetés álláspontja azonban a jövőben is változatlan: a lengyel film rangját, művészi és nemzetközi tekintélyét elsősorban a művészileg értékes, problémafeltáró művek adják, ezek megszületését támogatják tehát. ennek megfelelően várható, hogy a legközelebbi jövőben megpróbálkoznak az utóbbi évek lengyelországi eseményeinek feldolgozásával.

a lengyel filmhétnek különös jelentőséget ad, hogy a baráti ország filmművészete jól ismert magyarországon. az utóbbi évtizedekben jóformán valamennyi művészileg jelentős filmet bemutatták a hazai mozik, s változatlan a közönség érdeklődése is. a toldi filmszínház programja: szeptember 14-én a vendégfogadó, rendező jerzy kawalerowicz, 15-én nimfa a lápvilágban, 16-án égnek álló lábak, 17-én nőstényfarkas. szeptember 18-án vetítik andrzej wajda filmjét, a karmestert. /folyt.köv./

di/pá/mz

15.43 130983 2191

--

sb0067 4 150 mtib2005

Építésügyi igazgatási konferencia budapesten

1983. szeptember 13. - kedden megkezdte munkáját az i. építésügyi igazgatási konferencia a mtesz székházában. a háromnapos tanácskozáson csaknem 400 hazai szakember az építésügyi igazgatási, elsősorban az építésügyi hatósági tevékenység legfontosabb feladatait és problémáit vitatja meg. a konferencia nyitó előadásában ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter hangsúlyozta, hogy az építésügyi hatóságok jövőbeni tevékenységének egyik központi feladata a természetes és az épített környezet harmóniájának a megteremtése. az építésügyi igazgatási munka a mérnöki és jogi problémák megoldásának sajátos keveréke, amelynek végső eredménye épületek, településrészek formájában évtizedekre

szóló maradandó nyomot hagy az emberi környezetben. a miniszter ennek kapcsán a jövő legfontosabb feladatai között említette a meglévő értékek védelmét: a már meglévő települések sajátos jellegének megőrzését és ezzel egyidejűleg a szükséges településfejlesztés megvalósítását. felhívta a figyelmet a - különösen helyi szintű - hatósági ügyintézés színvonalasabb ellátására is.

az építésügyi igazgatás fontosabb feladatai mellett a tanácskozás résztvevői jelentős teret szentelnek az igazgatási tevékenységet segítő műszaki és technikai eszközök lehetséges alkalmazásának is. a konferencia szervezői az előadások és a kialakult vita alapján ajánlásokat, javaslatokat állítanak majd össze, melyeket eljuttatnak az illetékes szervekhez. /mti/

fgy/gg/sl/mz pr

15.51 130983 1530

--

sb0068 4 160 mtib2006

dominique lassalle kiállítása

1983. szeptember 13. - kedden az óbuda galériában megnyílt dominique lassalle francia festőművész kiállítása.

a tárlat képei nonfiguratív alkotások, amelyek részben tónusos, részben vonalas módszerrel készülnek. a művész szívesen használja az élénk színeket, festői témái a férfi-nő kapcsolatból táplálkoznak.

a kiállítás október 16-ig tekinthető meg. /mti/

di/pá -ár/mz hgy

16.24 130983 0437

--

sb0069 4 150 mtib2007

magyar-nszk együttműködés a műanyagfeldolgozásban

1983. szeptember 13. - műanyagfeldolgozó, fröccsöntő gépekkel felszerelt bemutatótermet avatnak solymáron a pest megyei műanyagipari vállalatnál - jelentette be a battenfeld nszk-beli cég képviselője keddi, budapesti sajtótájékoztatóján.

az országos műszaki fejlesztési bizottság és a battenfeld cég 1981-ben kötött együttműködési szerződést a műanyagfeldolgozásban alkalmazott technológiák közös továbbfejlesztésére és magyarországi meghonosítására. többek között olyan eljárások kifejlesztéséhez láttak hozzá, amelyek energiatakarékosak, lehetővé teszik a műanyag hulladékok feldolgozását. továbbfejlesztették a feldolgozás irányítását, automatizált gépsorok kialakításához láttak hozzá. az együttműködés eredményeként az nszk-beli cég több magyar vállalattal is kooperációt alakított ki. a szerdán megnyíló bemutatóteremben fröccsöntőgépeket szereltek fel a magyarországi felhasználók és alkalmazók tájékoztatására. azt tervezik, hogy a későbbiekben ugynevezett fuvó- és extruder gépekkel is kiegészíti a felszerelést. a gépek ellátására a külföldi partner szervizállomást is létesített magyarországon, az elkövetkezőkben pedig konszignációs raktárat is berendez a magyarországi, illetve a kgst-államok gyártóinak ellátására.

a bemutatóterem megnyitásával egyidőben szakszimpoziумot tartanak solymáron, ahol magyar és nszk-beli szakemberek számolnak be a közös fejlesztőmunka eddigi eredményeiről. /mti/

pf/mi/sl/mz hgy

16.25 130983 1498



--

szóló maradandó nyomot hagy az emberi környezetben. a miniszter ennek kapcsán a jövő legfontosabb feladatai között említette a meglevő értékek védelmét: a már meglevő települések sajátos jellegének megőrzését és ezzel egyidejűleg a szükséges településfejlesztés megvalósítását. felhívta a figyelmet a - különösen helyi szintű - hatósági ügyintézés színvonalasabb ellátására is.

az építésügyi igazgatás fontosabb feladatai mellett a tanácskozás résztvevői jelentős teret szentelnek az igazgatási tevékenységet segítő műszaki és technikai eszközök lehetséges alkalmazásának is. a konferencia szervezői az előadások és a kialakult vita alapján ajánlásokat, javaslatokat állítanak majd össze, melyeket eljuttatnak az illetékes szervekhez. /mti/

fgy/gg/sl/mz pr

15.51 130983 1530

--

sb0068 4 160 mtib2006

dominique lassalle kiállítása

1983. szeptember 13. - kedden az óbuda galériában megnyílt dominique lassalle francia festőművész kiállítása.

a tárlat képei nonfiguratív alkotások, amelyek részben tónusos, részben vonalas módszerrel készülnek. a művész szívesen használja az élénk színeket, festői témái a férfi-nő kapcsolatból táplálkoznak.

a kiállítás október 16-ig tekinthető meg. /mti/

di/pá -ár/mz hgy

16.24 130983 0437

--

sb0069 4 150 mtib2007

magyar-nszk együttműködés a műanyagfeldolgozásban

1983. szeptember 13. - műanyagfeldolgozó, fröccsöntő gépekkel felszerelt bemutatótermet avatnak solymáron a pest megyei műanyagipari vállalatnál - jelentette be a battenfeld nszk-beli cég képviselője keddi, budapesti sajtótájékoztatóján.

az országos műszaki fejlesztési bizottság és a battenfeld cég 1981-ben kötött együttműködési szerződést a műanyagfeldolgozásban alkalmazott technológiák közös továbbfejlesztésére és magyarországi meghonosítására. többek között olyan eljárások kifejlesztéséhez láttak hozzá, amelyek energiatakarékosak, lehetővé teszik a műanyag hulladékok feldolgozását. továbbfejlesztették a feldolgozás irányítását, automatizált gépsorok kialakításához láttak hozzá. az együttműködés eredményeként az nszk-beli cég több magyar vállalattal is kooperációt alakított ki. a szerdán megnyíló bemutatóteremben fröccsöntőgépeket szereltek fel a magyarországi felhasználók és alkalmazók tájékoztatására. azt tervezik, hogy a későbbiekben ugynevezett fuvó- és extruder gépekkel is kiegészíti a felszerelést. a gépek ellátására a külföldi partner szervizállomást is létesített magyarországon, az elkövetkezőkben pedig konszignációs raktárat is berendez a magyarországi, illetve a kgst-államok gyártóinak ellátására.

a bemutatóterem megnyitásával egyidőben szakszimpoziумot tartanak solymáron, ahol magyar és nszk-beli szakemberek számolnak be a közös fejlesztőmunka eddigi eredményeiről. /mti/

pf/mi/sl/mz hgy

16.25 130983 1498



--

sb0070 4 150 mtib2008

áramlástechnikai konferencia

1983. szeptember 13. - az áramlástechnikai gépekről kezdődött kedden nemzetközi tanácskozás az mta kongresszusi termében. a négynapos konferencián - amelyet a gépiari tudományos egyesület rendezett - a különböző áramlástechnikai berendezések /szivattyúk, turbinák, ventilátorok, kompresszorok stb./ műszaki fejlesztésének legújabb hazai és külföldi tapasztalatait tekintik át. napjainkban mind jobban előtérbe kerül a folyamatosan ujratermelhető energiaforrások jelentősége /mint például víz- és szélenergia/, amelyek hasznosítása az áramlástechnika egyik jövőbeni kulcsfeladata. hasonlóképpen fontos a levegő szennyezettségének a csökkentése, valamint a zajártalom elleni hatékony védekezés. a fenti témák kapcsán a konferencián résztvevő mintegy 150 hazai és 150 külföldi szakember több mint 100 előadás anyagát vitatja meg. /mti/

fgy/mi/sl/mz hgy

16.26 130983 0898

--

sb0071 4 130 mtib2009

antifasiszta küldöttség utazott a szovjetunióba

1983. szeptember 13. - a szovjetunióba utazott kedden a magyar ellenálló, antifasiszták szövetségének küldöttsége a brjanszk város felszabadulásának 40. évfordulóján rendezendő ünnepségekre. a delegáció tagjai részt vettek az egykori harcokban, küzdöttek a város felszabadításáért. /mti/

és/mi/bc/mz hgy

16.28 130983 0371

--

sb0072 4 160 mtib2010 /közönségszolgálat/

évadzárás a budapesti kertmozikban

1983. szeptember 13. - szerdán este „évadot zárnak”, a budapesti kertmozik. a budai kertmozi utolsó előadása fél 8-kor kezdődik, „a majmok bolygója”, című színes, szinkronizált amerikai filmmel; a csepel parkmozi fél 8-tól, a margitszigeti vörösmarty kertmozi pedig 8 órától „az álarcos lovas”, című színes, szinkronizált amerikai alkotást játssza. /mti/

jk/bc/mz hgy

16.29 130983 0423

--

sb0073 4 180 mtib2011 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1983. szeptember 13. - autóbusz helyettesíti szeptember 14-ről 15-re virradó éjjel 22..20-tól 3.45-ig a 75-ös trolit a thököly ut és a rajk lászló utcai végállomás között, illetve a 79-es trolit a vonal teljes hosszában.

javítják a fővárosi bíróság épületének homlokzatát szeptember 14-én reggel 8 és délután 4 óra között. emiatt fél szélességben lezárják a bihari jános utcát az alkotmány és a markó utca között, a markó utcát pedig a nagy ignác utcától a bihari jános utcáig. az itt várakozó járművek vezetői a munkák idejére keressenek máshol parkolóhelyet, mert a lehulló vakolattól megsérülhet autójuk.

filmet forgatnak szeptember 14-16. között a vii. kerületben: reggel 8 és délután 5 óra között fél szélességben lezárják a jósika utcát a rottenbilller utcától az izabella utcáig, a rózsa ferenc utcát pedig a majakovszkij utca és a dob utca között. a megjelölt részeken tilos a parkolás.

teljes szélességében lezárták óbudán - az árpád-híd és a flórián tér építése miatt - a tavasz utcát a korvin ottó tértől a polgár utcáig. a vörösvári ut felé haladva a fő tér-kórház utca-polgár utca terelő utvonalat javasolja a főinform. a szentendrei utat a fő tér, kórház utca, miklós utca érintésével lehet megközelíteni. erre jár a 18-as, a 37-es, a 137-es, a 42-es, a 118-as, a 134-es, a 142-es autóbusz is. /mti/

jk/kö bc hgy
16.31 130983 1379

--

sb0074 4 160 mtib2012

népművelők tanácskozása debrecenben

1983. szeptember 13. - párbeszéd a kultúra és a demokrácia kérdéseiről címmel kezdődött kétnapos tanácskozás kedden debrecenben népművelők részére. a kétnapos eszmecsere előzményeként, májusban és júniusban regionális konferenciát tartottak szolnokon, pécsen, egerben, budapesten és veszprémben. ezeken az irányító és gyakorló népművelők, a közművelődést kutatók és oktatók köréből több mint négyszázan vettek részt és ötvenen fejtették ki a véleményüket. a mostani házigazda, a magyar népművelők egyesületének hajdu-bihar megyei szervezete a regionális tanácskozások jegyzőkönyveiből szerkesztett tanulmánykötettel fogadta a debrecenbe érkezett népművelőket. a vita fő kérdései, mint azt a megnyitón megfogalmazták, többek között az lesz, él-e a lakosság a demokratizmus nyújtotta lehetőségekkel, kiteljesedtek, avagy lelassultak-e a művelődési folyamatai, ad-e kellő impulzust a közművelődéshez az iskola, a munkahely, a család és a közélet, megvan-e az összhang a szocialista társadalom által kitűzött célok és a tömegek által követett életeszmények között. természetesen napirendre kerülnek a népművelők gyakorlati munkájával kapcsolatos gondok és feladatok is. /mti/

szü/éva/kö kz hgy
16.44 130983 1241

--

sb0075 4 130 mtib2013 /embargó: 18 óráig!/
K

hazánkba látogat az egyesült államok alelnöke

1983. szeptember 13. - Lázár Györgynek, a minisztertanács elnökének meghívására a közeli napokban magyarországra látogat George Bush, az amerikai egyesült államok alelnöke. /mti/

ka/kö -ár hgy
16.45 130983 0253

--

sb0076 4 130 mtib2014

dusчек Lajosné hazaérkezett mongóliából

1983. szeptember 13. - kedden hazaérkezett mongóliából a mnot dusчек Lajosné elnök vezette delegációja, amely a mongol nőszövetség meghívására utazott a baráti országba. az egyhetes látogatás során a két nőszervezet vezetői tapasztalatcserét folytattak országaik nő- és családpolitikai helyzetéről, valamint a két szervezet baráti együttműködésének továbbfejlesztéséről. /mti/

me/gg/kö -ár hgy
16.49 130983 0450

--

sb0077 4 130 mtib2015

a brit külügyminiszter ... /2. rész/

a brit diplomácia vezetője a koradélutáni órákban Budapest nevezetességeivel ismerkedett.

délután Marjai József, a minisztertanács elnökhelyettese, a parlamentben fogadta Sir Geoffrey Howe-t. a tárgyaláson eszmecsereét folytattak a kétoldalú, valamint a nemzetközi gazdasági és pénzügyi kérdésekről.

a brit külügyminiszter ugyancsak délután találkozott Veress Péter külkereskedelmi miniszterrel. a két miniszter megbeszélést folytatott a két ország közötti gazdasági kapcsolatok időszerű kérdéseiről.

a találkozókon jelen volt Bányász Rezső és Peter William Urwin.

/innen felhasználható: 19.30-tól/

este dr. Várkonyi Péter diszvacsorát adott vendége tiszteletére a külügyminisztérium vendégházában. /mti/

kj -ár/mz hgy
16.50 130983 0809

--

sb0078 4 130 mtib2017

palesztin politikus látogatása magyarországon /1. rész/

1983. szeptember 13. - a hazafias népfront országos tanácsa és az országos béketanács meghívására abu mojzer a pfsz végrehajtó bizottságának tagja, a palesztin béketanács elnöke augusztus 21-szeptember 11. között látogatást tett hazánkban. abu mojzert fogadta pozsgay imre, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, garai róbert külügyminiszterhelyettes, darvasi istván, az országgyűlés külügyi bizottságának titkára és mondok pá, a pest megyei tanács elnöke.

a palesztin politikus megbeszélést folytatott a magyar szolidaritási bizottság és az országos béketanács vezetőivel. sebestyén nándornéval, az országos béketanács elnökével, a béke-világtanács alelnökével baráti légkörű találkozón tekintették át a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseit, különös tekintettel a közel- és középkeleti helyzetre. abu mojzer köszönetet mondott a sokoldalú támogatásért és szolidaritásért, amelyet a magyar társadalmi és tömegszervezetek nyújtanak a palesztin nép igazságos harcához.

a találkozón során egyetértettek abban, hogy a nemzetközi helyzet javítása jelentős mértékben függ a meglévő háborus tüzfészek felszámolásától, és újabbak megjelenésének megakadályozásától a közel-keleten, ázsziában, afrikában és latin-amerikában. közös véleményük, hogy a közel-keleten kialakult kritikus helyzetért az elsődleges felelősség az egyesült államokat és izraelt terheli. hangsúlyozták, hogy a libanoni helyzet újabb, minden eddiginél véresebb polgárháboru kirobbanásának a veszélyét hordja magában. az izraeli erők, a libanoni hadsereg az imperialista körök támogatásával folytatja a véres leszámolást a független és arab libanonért küzdő erőkkel. a magyar béke és szolidaritási mozgalom ezért határozott és sürgős lépéseket követel, amelyek elejét vehetik a további vérontásnak. a magyar fél hangsúlyozta, hogy hazánk közvéleménye, a béke-és szolidaritási mozgalom továbbra is támogatja a palesztin nép küzdelmét, melyet egyetlen törvényes képviselője, a palesztin felszabadítási szervezet vezetésével folytat. álláspontunk továbbra is az, hogy a közel-keleten átfogó, igazságos és tartós rendezésre van szükség.

/folyt. köv./ k/tr/kö bc hgy
16.55 130983 2220

--

sb0079 4 130 mtib2018

palesztin politikus látogatása magyarországon /2. rész/

támogatják a genfi nemzetközi szolidaritási konferencián hozott határozatokat, a fezi csucskonferencián elfogadott arab rendezési tervet, az azzal összhangban lévő szovjet javaslatot, s azt az elképzelést, hogy minden érdekelt fél, köztük a pfsz részvételével nemzetközi konferenciát hívjanak össze. elítélik a palesztin arab nép jogait és érdekeit figyelmen kívül hagyó különutas alkudozásokat, fontosnak tartják az arab országok egységének megszilárdítását, közös fellépésüket az imperialista tervek megállításáért, az amerikai és izraeli agressziós törekvések elhárításáért. /mti/

k/tr/kö bc hgy
16.57 130983 0676

--

sb0080 4 150 mtib2019

kiosztották a szakszervezeteknek az 1984. évi szot beutalókat - változás az üdültetésben /1. rész/

1983. szeptember 13. - a szot a jövő évi közel négyszázezer beutaló-jegyet kedden - taglétszámuk arányában - kiadta az iparági-ágazati szakszervezeteknek. az üdülőjegyeket a szakszervezeti központok előreláthatóan novemberig továbbítják az alapszervezetekhez.

1984. január 1-től az üdüléssel kapcsolatban több változásra kerül sor.

1981 óta a szolgáltatások, az élelmiszerek és az energia árában bekövetkezett változások jelentősen növelték az üdülési költségeket is, ezért szükségessé vált a térítési díjak differenciált, átlagosan 24 százalékkal történő felemelése. változatlan marad a gyermekszanatóriumi beutalás, valamint a kisbabás üdültetés térítési díja és továbbra is ingyenes a családos beutalásnál a harmadik és a további gyermek üdülése; valamint a szakmunkástanulók gyógybeutalása, és az állami gondozottak üdülése is. az eddigi három komfort-fokozat helyett 1984. január 1-től az üdülők négy kategóriába tartoznak, az i. osztályu üdülők közül 24 épület - az i. osztályu szintet meghaladó minőségű szolgáltatások alapján - 1/a kategóriába kerül.



a rászorulókat támogatására a szot - ugyancsak taglétszám arányában - első ízben adott ki összesen 25 ezer darab 200 forintos utalványt a szakszervezeti központoknak. az utalványokat az alapszervezetek a nyugdíjasok, az alacsony jövedelműek és a nagycsaládosok üdülési támogatására használhatják fel. az utalványok az alapszervezeteket anyagilag nem terhelik. dolgozók üdülési költségeihez azonban a tagdíjrészesedésből még további hozzájárulást biztosíthatnak.

a családok beutalók jövőre már igazodnak a nyári szünidő tartamához, ezért az eddigi hat helyett öt turnusra szólnak, amelyekben összesen 73 ezren üdülhetnek. az év többi hónapjaiban további 70 ezer dolgozót érintő házaspári beutaló ad lehetőséget arra, hogy a szülő vagy a nagyszülő gyermekkel üdjön. a házaspári beutalóval rendelkező szülőknek ezt a szándékukat előzetesen kell jelezniük az üdülő vezetésnek és erről visszaigazolást is kapnak. tízezerrel nő a gyógyüdülőbe szülő beutalók száma. ez az üdülési forma a tavaszi és a téli szünetekben gyermekekkel is igénybe vehető. a nyári szünidőben 24 ezer, a tanévben hétezer általános iskolás részére biztosítanak üdülési lehetőséget a szot gyermeküdülői, a szakmunkástanulók közül pedig 15 ezren kapnak jövőre szot-beutalót. /folyt. köv./

gg/mz
17.00 130983 2465

--

sb0081 4 160 mtib2020

tóth györgy fotókiállítás

1983. szeptember 13. - arcok címmel tóth györgy fotóművész munkáiból nyílt kiállítás kedden a fényes adolf tereben.

a tárlat képei portré-fotográfiák. tóth györgy a tömegeből választja ki látszatra véletlenül az arcokat, amelyek nem ismert emberek képmásai, arcok, amelyek objektív előtt csak egy-egy pillanatra villantak fel, de a kiállításon a nézőt továbbgondolkodásra készítetik. /mti/

di/pá/kö -ár hgy
17.02 130983 0455

--

sb0082 4 130 mtib2021

kiosztották a szakszervezeteknek az 1984. évi szot beutalókat - változás az üdültetésben /2. rész/

a belföldön üdülőket jövőre már a csoportonként több mint ezer fő elhelyezésére kibővített balatonszéplaki ezüstpart üdülő és a korszerűsített hajdusoboszlói béke gyógyüdülő, valamint a soproni csepel üdülő is fogadja.

változatlanok a külföldi üdülési lehetőségek, 1984-ben összesen 43 utvonalon tizenegy országra terjednek ki, amelyeket 18.500 felnőtt beutalt vehet igénybe.

az üdültetés részletes szabályait a szakszervezeti értesítő szeptemberi számában megjelenő szakszervezeti kedvezményes üdültetés szabályzata tartalmazza. /mti/

gg/sl/mz hgy

17.03 130983 0679

--

sb0083 4 160 mtib2022

műsorváltozás a rádióban

1983. szeptember 13. -

szeptember 14, szerda: petőfi rádió.

17.30 ötödik sebesség helyett, közvetítés az aek athén -u.dózsa kek és a larissza-bp.honvéd uefa kupa labdarugómérkőzésekről.

19.55, petőfi adó: közvetítés a rába eto-wikingur rejkjavik bek labdarugó mérkőzésről és a női kosárlabda eb-ről.

21.30 hangszerszólók, a továbbiakban változatlan./mti/

tr/mz hgy

17.04 130983 0431

--

bel

- 58 -

1983.09.13.

sb0084 4 130 mtib2023

bajtársi találkozó

1983. szeptember 13. - a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége bajtársi találkozót rendezett kedden a horthy-fasizmus elleni politikai harcokban részt vett tagjai egy csoportja számára. a belügyminisztérium művelődési házában tömpe istván, a szövetség alelnöke nyitotta meg a találkozót, majd ispánovits márton főtitkár emlékezett az egykori harcokra. egyebek között hangsúlyozta: napjainkban, az egyre éleződő nemzetközi helyzetben valóságos veszélyt jelent a fasizmus újraéledésének lehetősége. ezért is kap különös jelentőséget most a négy évtizeddel ezelőtti küzdelmek felelevenítése, az egykori antifasiszták emlékeinek, tapasztalatainak felidézése. /mti/

és/mi -ár/mz hgy

17.08 130983 0721

-.-

sb0085 4 160 mtib2024 /felhasználható: 19 órától!/
a nemzetközi orgonaverseny első döntője kecskeméten

1983. szeptember 13. - a kecskeméti kodály zoltán ének-zenei általános iskola és gimnázium hangversenytermében kedden este megtartották a ii. liszt nemzetközi orgonaverseny első döntőjét, amelybe - mint ismeretes - hatan jutottak be. a csaknem háromezer sáros, 39 regisztrált jemlich-orgonán bach-műveket szólaltattak meg a versenyzők; andreas rothkopf nszk-beli, révész lászló és virágh andrás magyar orgonaművész a c-moll triószonátát, ales barta és imrich szabó csehszlovákiai versenyző a c-dur, matsui naomi japán művész pedig a g-dur triószonátát adta elő. a rádió 3. műsora az első döntőt egyenes adásban közvetítette, a televízió pedig felvételt készített róla. a második döntőt szerdán tartják budapesten, a zeneakadémián. ezt követően a két döntő pontszámait összesítik, s annak alapján hirdetik majd ki szeptember 15-én a verseny eredményét. /mti/

lak/bné/kö kz hgy
17.10 130983 0943

-.-

bel

- 59 -

1983.09.13.

sb0086 4 180 mtib2028 /közönségszolgálat/
időjárásjelentés

1983. szeptember 13.

várható időjárás szerda estig:

mérsékeltén hűvös idő

időnként megnövekszik a felhőzet és elszórtan futó zápor kialakulhat.

a szél már csak helyenként élénkül meg.

a hőmérséklet csúcértéke 20 fok körül alakul. /mti/

mz hgy

17.43 130983 0372

-.-

sb0087 4 130 mtib2030

elutazott a kubai ügyészi küldöttség

1983. szeptember 13. - kedden elutazott budapestről dr. idalberto l. de guevara quintana, a kubai köztársaság főügyésze által vezetett kubai ügyészi küldöttség, mely dr. szijártó károly legfőbb ügyész meghívására tett hivatalos látogatást hazánkban. a küldöttség tapasztalatcserét folytatott az ügyészi munka aktuális kérdéseiről és a törvénysértések megelőzésének feladatairól. a tárgyalások elősegítették az együttműködés szorosabbá tételét is. a delegáció magyarországi tartózkodása során látogatást tett dr. markója imre igazságügyminiszternél és dr. szilbereky jenőnél, a legfelsőbb bíróság elnökénél. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. szijártó károly bucsuztatta. jelen volt jorge rodriguez grillo, a kubai köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is. /mti/

mi -ár/mz hgy

18.27 130983 0861



-.-

sb0088 4 160 mtib2031

Lengyel filmhét, diszelőadás /2. rész/

este a budapesti toldi filmszínházban diszelőadáson mutatták be a pastorale heroica című filmet.

az eseményen megjelent tóth dezső művelődési miniszterhelyettes és jerzy bajdor lengyel kulturális és művészeti miniszterhelyettes. henryk bielski rendező filmje a második világháború idején játszódik. a produkció férfi főszereplője wirgiliusz gryn, aki az 1983. évi moszkvai filmfesztiválon elnyerte a legjobb férfialakítás díját. /mti/

di/gg/kö hgy
20.13 130983 0507

--

sb0089 4 180 mtib2035

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. szeptember 13.

sb0001 kiosztották a bnv díjait /1. rész/
sb0002 kiosztották a bnv díjait /2. rész/
sb0003 kiosztották a bnv díjait /3. rész/
sb0004 kiosztották a bnv díjait /4. rész/
sb0005 kiosztották a bnv díjait /5. rész/
sb0006 számítógép válaszol ...
sb0007 helyzetkép az új ... /1. rész/
sb0008 helyzetkép az új ... /2. rész/
sb0009 tanácskozás az ifjúság ...
sb0010 iskolaérettség, ... /1. rész/
sb0011 iskolaérettség, ... /2. rész/
sb0012 román néprajzi folyóirat
sb0013 a kaposvári csiky gergely színház ...
sb0014 római szarkofágot találtak
sb0015 óriás amur hetesen
sb0016 haltároló tőrendszer
sb0017 „favágó”, laskagombák ...
sb0018 „havazik”, a bokharai fű
sb0019 csatornaépítés
sb0020 bővül az óvodai hálózat gáll istván emlékére
sb0021 a brit külügyminiszter programja /1. rész/
sb0022 külföldi magyarok gyermekei
sb0023 elhunyt győre jános
sb0024 kiosztották a bnv díjait

sb0025 buszjárat az orvosi rendelőkbe
sb0026 elhunyt palota boris /1. rész/
sb0027 családi tragédia
sb0028 koszoruzási ünnepség
sb0029 az országgyűlés ... /1. rész/
sb0030 nemzetközi konferencia
sb0031 elhunyt nádasy lászló
sb0032 halálos balesetek
sb0033 kohóátépítés dumaujvárosban
sb0034 husmarhatenyésztési napok
sb0035 a szovjetunió részvétele ... /1. rész/
sb0036 a szovjetunió részvétele ... /2. rész/
sb0037 ülést tartott a fneb
sb0038 a bnv idejére bezár a ...
sb0039 szóbel-kiállítás
sb0040 tanfolyam autósoknak
/folyt.köv./ mz
21.06 130983 1494

--

sb0090 4 180 mtib2036

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 időjárásjelentés
sb0042 svájci posta küldöttség ...
sb0043 lengyel fotótechnikai eszközök
sb0044 kgst-tanácskozás
sb0045 tavényító debrecenben
sb0046 oktatási kérdésekről
sb0047 országos kukoricabemutató
sb0048 az országgyűlés ... /2. rész/
sb0049 százmillió forint értékű ...
sb0050 elhunyt palota boris /2. rész/
sb0051 szüretelnek szekszárdon
sb0052 vasuti tűzoltási gyakorlat
sb0053 tanvényító az iparművészeti főiskolán
sb0054 évdnyító társulati ülés ...
sb0055 magyar-kndk tárgyalások
sb0056 magyar fizikusok közreműködése
sb0057 a fejlesztési terv ...
sb0058 országos számítástechnikai kiállítás
sb0059 miről ír a kistenyészők lapja
sb0060 a veszélyeztetett helyzetű ...
sb0061 a környező országok időjárása
sb0062 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0063 piaci körkép



sb0064 autó-sorszámok
 sb0065 lengyel filmhét, ... /1. rész/
 sb0066 építésügyi igazgatási ...
 sb0067 dominique lassalle kiállítása
 sb0068 magyar-nszk együttműködés
 sb0069 állomástechnikai konferencia
 sb0070 antifasiszta küldöttség
 sb0071 évadzárás a budapesti ...
 sb0072 a fővinform jelenti
 sb0073 népművelők tanácskozása
 sb0074 hazánkba látogat az egyesült államok alelnöke
 sb0075 duschek lajosné hazaérkezett mongóliából
 sb0076 a brit külügyminiszter ... /2. rész/
 sb0077 palesztin politikus látogatása magyarországon /1. rész/
 sb0078 palesztin politikus látogatása magyarországon /2. rész/
 sb0079 kiosztották a szakszervezeteknek ... /1. rész/
 sb0080 tóth györgy fotókiállítása
 /folyt.köv./ mz
 21.07 130983 1540

--

sb0091 4 180 mtib2037

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 kiosztották a szakszervezeteknek ... /2. rész/
 sb0082 műsorváltozás a rádióban
 sb0083 bajtársi találkozó
 sb0084 a nemzetközi orgonaversen első döntője ...
 sb0085 időjárásjelentés
 sb0086 elutazott a kubai ügyészi ...
 sb0087 lengyel filmhét, ... /2. rész/
 sb0088 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0089 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0090 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: oltványi ottó
 fehér péter
 halasi györgy

- v é g e -

/mti/ kö/mz hgy
 21.08 130983 0698

--

Belföldi hírek-----
budapest, 1983. szeptember 14.

bel

s z e r d a

sb0001 4 130 mtib1001

honvédelmi nevelőmunka a nyári táborokban

1983. szeptember 14. - elkészült a magyar néphadsereg közreműködésével szervezett nyári ifjusági táborok, találkozók gyorsmérlege. a fegyveres pálya megismertetése, megszerettetése érdekében jobban a fiatalok életkori sajátosságaihoz igazították a katonai pályára irányító táborokat; ezekben ma már a középiskolások mellett az általános iskolák 6-7. osztályosai is részt vesznek. ez évben 1500 fiatal táborozott csopakon, tatán, nyiregyházán és szolnokon. a tapasztalatok szerint mintegy egyharmaduk - elsősorban az ifjugárdisták - élethivatásuknak választják a fegyveres szolgálatot - mondták a honvédelmi minisztériumban az mti munkatársának.

a pályára irányító tábor csupán egyike azoknak a munkaformáknak, tanfolyamoknak, találkozóknak, amelyekkel a magyar néphadsereg - együttműködve az ifjusági szervezetekkel - segíti a fiatalok hazafias, honvédelmi nevelését. évről-évre megszervezik a nyári építőtáborok honvédelmi programjait. az egyre népszerűbb foglalkozások során katonapolitikai fórumokon, laktanyalátogatásokon vettek részt a fiatalok, s megtekintették rakétások, lokátorosok, harckocsizók és más fegyvernemek bemutatóit. több táborban a magyar néphadsereg tábornokaival, tisztjeivel, repülőgépvezetőivel beszélgethettek a kisz-esek. e nyáron hetven építőtábor mintegy